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A V I Z ! 
Am început deja expediarea chitanţelor 

de abonament. Rugăm abonaţii noştri cari 
până acum nu ni-au trimis abonamentul, să 
binevoiascà a răscumpăra chitanţele ce li-se 
vor prezintă. 

Adm. »Tribüne! 

Conferinţele învăţătoreşti 
din arhidieceză. 

Vineri şi Sâmbătă, în săptămâna aceasta, 
se ţin în toate protopopiatele din arh die
ceză, conferinţele învăţătorilor delà şcoalele 
primare gr. or. române. Confennţele acestea, 
1-a cari vor lua parte şi preoţii, şi la cari e 
invitat a participa şi publicul mare, sânt, 
fără îndoială, un eveniment foarte impor
tant pentru viaţa noastră culturală, aşa că 
nu putem trece peste ele, ca peste orice 
eveniment de a doua mână. 

De sigur că nu e exagerare în cuvintde, 
că azi pentru poporul noätru din această 
ţară, cea mai însemnată chesiie e chestia 
şcolară, devenită acută în ultimii 3 — 4 ani, 
prin legile draconice, cari au cercat să o fe
rece fără milă. 

Pentru nimic nu s'au cheltuit în aceşti 
a ai atâta energie şi atâţia bani ca pentru 
şcoală. Aceasta s'a făcut din convingerea, 
că şcoala noastră trebuie să fie şi în viitor 
o cetăţuie întărită a sufletului nostru, de 

unde să ne putem apăra cu succes împo
triva influenţelor, ce ar cerca să ne desfi
gureze sufleteşte. 

Conferinţele învăţăioreşti sânt un fel de 
examen, pe care îl fac învăţătorii noştri, 
spre a dovedi pnn el, că şcoalele noastre, 
răsplătesc după aşteptare jertfele aduse. 
Examenul acesta au să-î dea cu prilejul con-
ferinţilor, toţi câţi au vre-o legătură directă 
cu şcoala, începând delà Consisíorul arhi-
diec.ezan şi până la cel din urmă învăţător, 
căci poporul, care plăteşte şi care vede în 
şcoală locul unde i-se înzestrează mintea 
şi inima cu cele trebuitoare pentru viaţa 
aceasta şi pentru cea de-apoi, vrea să se 
convingă dacă în adevăr cei în mâna că
rora e dată cea mai scumpă comoară, o şi 
chivernisesc înţelepţeşte sau nu. Examenul, 
pe csre are să 1 prestee ConsistoruF, zace 
în pregătirile şi măsurile ce-a luat el pentru 
organizarea pe baza anumitor principii, a 
acestor conferinţei După cât şt ;m, în privinţa 
aceasta Consistorul a luat o serie întreagă 
de măsuri însemnate, de cari s'a ocupat 
în psrte şi presa noastră. Intre acestea 
amintim, că s'a cerut ca în fiecare conferinţă 
să se facă o »dare de se,;mă despre cea 
mai bună carte pedagogică româneasca, 
cetită în ultimul ane de vre-un învăţător 
oarecare. Prin această măsura se intenţio
nează deşteptarea interesului învăţătorimei 
pentru literatura pedagogică, cu care majo
ritatea absolută nu se ocupă de loc. Numai 
când învâţătorimea noastră va ajunge să 
cunoască cel puţin productele mai îusem-
nate ale literatureî pedagogice românească, 

(inclusive traducerile) va putea fi la un nivel 
egal cu învâţătorimea altor popoare. Extră-
gând din această literatură ceeace e mare 

! şi frumos, vor ajunge nu numai învăţătorii 
! să fie la culmea chemării lor, ci şi cultura 

poporului va lua un avânt considerabil. 
Mai departe Consistorul a cerut ca la 

aceste conferinţe fiecare învăţător să'şi dea 
seama despre activitatea sa extraşcolară. 
Prin aceasta de sigur, că s'a intenţionat ca, 
constatându se ce lucrează unii învăţători 
devotaţi binelui public, aceştia să fie ară
taţi ca model celor ce nu'şi bat capul cu 
înaintarea poporului. 

Considerând, că în şcoala de azi învăţă
torul nu poate da poporului său decât o 
mică parte din acea cultură pe care i-ar 
putea-o împărtăşi într'o şcoală care ar ţinea 
cont de trebuinţele reale ale vieţii, măsura 
de a impune învăţătorilor şi o activitate 
extraşcolară, nu e lipsită de sigur de o mare 
impoitanţă. 

Sperăm ca Consistorul va organiza în 
mod sistematic această activitate extraşco
lară, ţinând totodată cont de ceeace face 
în această direcţie fiecare învăţător în satul 
unde l a trimis provedinţa să fie făclia lu
minătoare şi ajutător al celor mulţi şi ră
maşi în urmă. Ce avânt n'ar putea lua d. 
e. »Asociatiunea pentru literatura şi cultura 
poporului român «, dacă învăţătorilor li-s'ar 
impune să se înroleze fiecare după puterile 
şi aplicările pe cari le are, sub steagul ei, 
ca conferenţiari populari, ca conducători de 
cursuri pentru analfabeţi şi de şezători po
porale, ca întemeietori de sucursale (agen-

FOIŢA ZIARULUI >T RI B U N A«. 

Cr@nks medicală *). 
„Doctorul de casa" sau „Dicţionarul Sănătăţei". 

De D-ruI Vasile Bianu. 

Este titlul unei voluminoase lucrări de 800 
pagini în două coloane, pe care eminentul me
dic d. dr. Bianu, medicul primara! spiţa u!ui ju-
d {ian din Buzău, a dat-o ia lumină. 

De mulţi ani o asemenea lucrare importantă 
şi unică tn felul ei în limba românească nu a 
apărut. 

In prefaţa sa autorul se exprimă: 
>Nu ştim dacă am reuş't în încercarea noastră 

de a da fiecărei familii un bun doctor de cîsă, 
dar ceeace putem să o spunem este că dorinţa 
noastră intimă a fost d* a fi folositor semenilor 
noştri, prin -acest dicţionar al sânătăţei căruia 
i-am consacrat toate ctipele noastre libere în timp 
de 5 ani*. 

Autóul mai adaugă: 
>Facem urare tuturor cititorilor noştri că ori 

de câte ori vor consula act st nou doctor de 
casă, să găsească sfatul dorit, fte pentru a-şi 
îmbunătăţi starea sănâtăţei, f e pentru a ş i aiina 
suferinţele*. 

Dicţionarul sănă'ăţei al dlui dr. Bianu, este un 
monument pentru vulgarizarea noţiunilor de 

*) Din >Epoca« N-rii 229 şi 230. 

igienă şi de medicină atât de necesare tu uror 
claselor sociale. Este o operă instructivă care 
poate fi de mare folos tuturor care l-ar citi. 

I. Dacă bolnav consulţi un medic şi-ţi pre
scrie o reţetă cu medi amente a căror nume nu 
Ie cunoşti şi ai dori să ştii ce ţi-a prescris acel 
medic, atunci con-ultă dicţionarul, vei gSsi în 
dreptul numelui medicamentului toate detaliile ce 
privesc studiul acestui medicament, acţiunea sa 
asupra organismului, la ce boale este indicat, 
etc. Astfel nu vei fi străm când cineva te va în
treba ; u ce medicamente ai fost tratat, fie în 
conversaţii particulare cu smicii, sau când con
sulţi un alt medic. 

Cunof in ţ î medicamentelor, a roiului lor în 
organism, a indicaţiilor lor este biae t a să fie 
cunoscut atât de bolnav cât şl de cel care ! în
grijesc, 

A s p i n e unui medic când vine .<ă te consulte 
că un ait medic ţi a prescris nişte medicamente 
csre ştii ce au fast şi în ce scop au fost dste, 
denotea-ză o mare indiferenţă pentru conservarea 
sau căutarea sas>ătăţei. Medicul in definitiv près 
crie doctrina, dar şi bolnavul poate să a b a drep 
tul de A iti ce fel de doctorie introduce îa or
ganismul său şi I A R E ooate FI indicaţii. 

O i , ac?astâ idfle, rlientu! şi-o poate forma con
sultând dicţionarul sănătăţei. 

II. Medicul arată că un bolnav sufe?ă de o 
boslă oarecare, cauţi în dicţ'onar numele boale!, 
ciieşli descriere", formele, fazele şi iţt dai seama 
de gravitatea boatei, tratamentul şi igiena ne
cesară. 

Mai cu seamă In boalde infecţioase: segrlâtina, 
fibra tifoidă eîc, măsuule de igienă prescrise j 

pentru paza acestor boale, sânt foarte folositoare 
tuturor fátnlülcr. 

Dacă ademenea noţiuni ar fi cunoscute şi vul
garizate da sigur că epidemiile nu ar decima aşa 
de des îa oraşe sau fn sate. 

I I I . Să-mi fie permis a reproduce câteva arti
cole din acest mare dicţionar popular, pfnttu a 
se aprecia mai mult stiiui popular atrăgător şl 
instructiv, cu care autorul a Imbogiţ t literatura 
noastră medicală: 

Să deschidem la pag. 435, Ia cuvântul «Moda>. 
»Cel mai mare duşman sl sănătăţii este mod3, 

din care pricină doctorii sânt mai întotdeauna în 
luptă aprigă cu ea. Rar se întâmplă C A moda să 
fie buna din punctul de vedere al sămtâţ i , aşa 
de rar încât abia odatfj la o sută am putea o re
comanda noi doctorii. O modă bună este acela 
de a merge vara la băi sau la vre-o staţiune cli
materică, (la ser curat), dar din nenorocire şi în 
A C T st caz mulţi nu caută un loc cât se poate da 
bun, o staţiune balneară potriviţi, cl mal muit îşi 
aleg locul de cură sau de întremare acolo, unde 
sânt trai multe distracţluni, mal multe petreceri, 
bsluti, teatre, joc de cărţi, t t c , cari fac ca efec
tele bune ale localităţii să fie nimicite. 

In imensa majoritate A cazurilor, 99 I A suté, 
moda este barbară şi ridicoli. Pentru a dovedi 
aceasta nu avem decât să privim pălăriile dame
lor, cari în ioc să le adăpostească capul, îl îm
popoţonează numai ; apoi ce cusur are şi jobenul 
bărbaţilor ? ! Nu mai vorbim de corset (vezi acest 
cuvânt) care aşa strâns cum se poartă, este un 
edevărat instrument de tortură şl de îmbolnăvire! 
De asemenea şi încăiţanintele, în special ghetele 
ascut te ia vârf şi cu tocuri înalte, In care picio-
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turi) şi de biblioteci populare şi ca colec-
ţionatori de obiecte pentru s Muzeul natio
nal« ? 

Şi ar mai fi şl aîte chestiuni ca: tovă
răşii sistem Reif kisen, societăţi pentru va
lorizarea productelor agricole, societăţi de 
cântări, de gimnastică, de înfrumseţare, gră
dini de legume şi de pomi, organizarea de 
expoziţii de copii, de poame, de porturi 
vechi şi noui, sau colecţionarea de producte 
a!e literaturii poporale, ş. a. m. d. Dacă ar 
lucra fiecare învăţător numai cât de cât în 
direcţiile schiţate aci — ce lucruri fru
moase nu s'sr putea face în timp foarte 
scurt. 

Alte probleme pe cari le a dat Consiste
rai spre deslegarea conferinţelor mai sânt : 
înfiinţarea de biblioteci pedagogice tractu-
s>, a unei biblioteci pedagogice centrale 
Î Î Î Sbiiu, şi a unei reviste pedagogice pen
tru mitropolia întreagă. In privinţa b bliote-
ci'or pedagogice arhidieceza stă în adevăr 
cât se poate de rău. Ea n'are nici măcar 
câteva modeste biblioteci cum au reuniunile 
din dieceza A adului şi a Caransebeşului. 
Paguba în urma acestor stări e incalcula
bila: învăţătorii nu cetesc nimic — onoare 
foarte puţinelor excepţii ! şi paguba în defini
tiv nu e numai a lor, cari sânt lipsiţi de 
prilejuri de înaltă desfătare sufletească, 
ci mai aies a poporului, care neavând în
văţători aşa de luminaţi precum îi au aîte 
popoare, n'au delà cine primi o educaţie 
mai de dai Doamne. 

Ssând asifel lucrurile, învăţătorii vor avea 
să caute mijloacele pentru înfiinţarea de 
biblioteci pedagogice în fiecare tract. I i 
acest scop vor stabili câte o taxă de câte
va coroane рг an, vor da reprezentaţii tea 
trale şi corale în beneficiul bibliotecii ş. a. 
m. d. 

De o bibliotecă centrală care să cuprindă 
toate cărţile pedagogic* şi toate cărţile di
dactice româneşti, deasemeni o neapărată 
nevoie. Ea ar putea da fiecărui învăţător 
ocazia de a ceti orice carte pedagogică şi de 
a cunoaşte manualele didactice din diferi-
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tele timpuri şi din diferitele locuri lăcuite 
de Români. Ea ar putea face enorme ser
vicii în deosebi autorilor de cărţi didactice, 
cari, azi, n'au unde studia literatura de a-
ceastă specialitate, şi cari din priciла asta 
fac, în cele mai multe cazuri servicii foarte 
problematice culturei noastre. 

Cu privire la necesitatea unei reviste pe
dagogice generale, care să aibă şi un ca
racter militant şi care să apară în fiecare 
săptămână, cine mai poate avea vt'o îndo
ială ? Lipsa ei e împreunată azi cu pagubă 
incalculabilă. 

Dar Consistorul n'a luat măsuri numai 
cu privire la conferinţele din anul acesta, ci 
a stabilit unele puncte şi pentru conferinţele 
din anul 1911. In circulara relativă la con
ferinţe se zice în această privinţă* 1 : dată 
fiind împrejurarea, că îa decursul anului a-
cestuia se va pune în practică un nou plan 
de învăţământ, Consistorul pune în discuţie 
studiul Religiunei, 2) dată fiind importanţa 
educativă a legendelor locale şi a tradiţiilor 
istorice locale, cerute şi de planul de învă
ţământ, fie care învăţător va strânge legen
dele şi tradiţiile din satul său, şi 3) dare 
de seamă despre mişcarea literară pedago
gică la Români, în anul şcolar 1910/* 1«. 

Organizând în chipul acesta munca con
feritelor, Consistorul a dat, încă înainte de 
conferinţe, examenul, pe care are drept s ă i 
ceară delà el publicul mare. 

Cum vor putea da examenul dd. proto 
popi, preoţii şi învăţătorii ? aceasta se va 
vedea cu prilejul conferinţelor însăşi. Dea 
Dumnezeu ca să nu se împlinească nimic 
din temerile noastre, dar experienţa de până 
aci a dovedit, că mulţi dintre cei mai che
maţi a se îngriji de. şcoală, o dau cu totul 
uitării. Nu de mult noul episcop al Caran
sebeşului s'a văzut necesitat să întrunte 
foarte aspru, într'un ordin al P. S. S. pe 
preoţi şi pe învăţători, cari foarte adesea 
sânt de o neglijenţă ne mai pomenită. Iată, 
în adevăr ce scrie I. P, S. la 16 Iunie a. c. 
cătră oficiile parohiale şi cătră învăţătorii 
din eparhia Caransebeşului, »din mai multe 
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părţi ni-s'a adus la cunoştinţă, că organele 
noastre parohiale nu dau destulă atenţie a-
facerilor cari privesc ridicsrea şcoalei noas
tre confesionale ortodoxe române la înălţi
mea cerută de cerinţele moderne ale edu-
caţiunii, dă legile bisericeşti şi ale ţării. 

Nu numai comifeîele parohiale, ci mai 
ales preoţii, ca directori şi ca conducători 
fireşti ai tuturor afacerilor oficiale din pa
rohii, sânt de multe ori indiferenţi, nepă
sători, ba unii chiar indolenţi. De altă parte 
şi mulţi învăţători nu-şi văd de îndeplinirea 
conştiinţioasă a slujbei lor, neglijază in
strucţiunea, merg nepregătiţi la prelegere 
şi astfel perd vremea, iară fiii bisericii ră
mân cuprinşi de aceîaş întunerec, care de 
veacuri ne ţine în ghiarele lui, împiedecând 
orice progres«. 

N'avem nici un motiv de a presupune 
că relele semnalate de episcopul Miron n'ar 
fi rele generale, cari se găsesc în toate epar
hiile noastre, fără deosebire de confesiune. 
Tocmai de-aceea, în conferinţe, unde răul 
acesta nu-i chip să nu răsufle cumva, tre-
buesc luate măsuri ca în viitor să nu mai 
poată dăinui astfel de stări imposibile. 
Preoţii şi învăţătorii să-şi facă cu toţii 
chestie de conştiinţă din chemarea lor, ocu-
pându-se în prima linie de şcoală şi de bi
serică. Conferinţele dau tuturora prilej de a 
învăţa câte ceva, atârnă de fiecare învăţă
tor şi preot ca să continue şi daA confe
rinţe a se cultiva prin cetirea de cărţi bune 
şi să şi întocmiască lucrarea potrivit trebu
inţelor de multe feluri ale poporului care i 
ţ;ne. 

Cu toate acestea, ne măgulim cu spe
ranţa, că pe lângă mulţi protopopi, preoţi 
şi învăţători cari nu s la culmea chemării 
lor, mai sânt şi o întreagă pleiadă de băr
baţi devotaţi şcoalei. Ar fi o mare fericire, 
dacă aceştia ar putea inaugura pe toată 
linia o eră de activitate trează şi conştientă, 
determinându-i şi pe cei slabi şi neglijenţi 
la munca pe care delà toţi o aşteaptă acela, 
prin care cu toţii trăim, atât sufleteşte cât 
şi trupeşte,: poporul. 

iul stă strâns şl cu degttîle încălecate, aşa In cât 
mersul se face cu mare greutate şi suferinţă. 
Unde mal pui cerceii, rămăşiţă a timpurilor bar-
bir?, care numii pentru binele urechilor na sâat 
purtaţi, şi site multe gusturi şl excentricităţii care 
mai ciudate şi nepotrivite cu starea de cultură în 
csre ne atlătn. Prin urmare nu putem încheia mai 
b>ne acest articol, decât sfătuind pe cititorii no
ştri ca să nu se ia după modă, decât numai In
tra căi ea nu este vămâtoare*. 

Iar la pag. 548 la cuvântai » Pălărie* găsim: 
»Dtspte pălăria femeii delà oraşe n'avem multe 

de z i i ; căci ea nu este făcuţi, nici nu este pur 
iată pentru ca să aducă vre-un folos igienic; ea 
esie mai mult un pretext de a purta fel de fel 
d-* iiori, pene şi pgnglid, dupăcum porunceşte 
ifaristia de modăt. 

Nenorocirea mare este că acest soi de pălării 
a început să se introducă şi prin satele d n apro 
pierea oraşelor, îniocuind tiatimelul şi marama. 

La pig. 151 găsim: 
Orcei . Obiceiul de a purta cercei trebuie să 

fie rămas din vremurile de demult, de când iu-
io»;a trăia în stare de sălbăticie. 

In adevăr, cerceii se pot compara cu inelele pe 
cară Indienii şi mai ales femeile lor le poarta ca 
podoabă la nas şi la urechi; inelul delà nas fiind 
supărător când îşi curaţi nasui şi la guturai, eu-

ropencele au păstrat numai podoabele delà urechi 
Câ.id se pătrund urechile la o feliţă, de multe 
ori se întâTipia eă înţepătura se vindeca numai 
In parka de sus, iar în partea de jos, unde apasă 
cercelul se inflamează şi face puro'. Ія acest az 
lucrul cel mai bun de făcut ar fi să se scoată 
cercelul, dar de frică să nu se închidă gaura, îi 
lasă acolo orice s'ar întâmpla şi atunci vindecarea 
se face foarte greu şi târziu. Adesea oii rana nu 
se vindecă pe deplin nici odată, ci veşnic face 
puroi şi atunci toi purtând cercelul, gaura se tot 
măreşte la j >s, se lungeşte din ce în ce, până ce 
se despică în două sfârcul urechei şi atunci tot 
din spirit de cochetărie se face o alia gaură ală 
turi ; s'a văzut astfel urechi pătrunse de trei ori. 
La mulţi copii, mai ales scrofuloşi s'a văzui di 
ferite bosli de р И е provenite din pătrunderea 
urechilor, între altele este exema care începând 
delà rană se poate întinde pe tot corpul. Celm-.i 
bun lucru de făcut ar fi să nu se mai poarte 
cercei, Iar cu preţul solitarilor să se facă opere 
de binefacere. 

La pag. 93 citim : 
Bal (lat. ballare, a danţa, a juca). Iată un cu

vânt care face să tresară inimile tinerilor de 
ambe sfxe, dar mai cu seatiă ale fetelor ti
nere, cari mai toate sânt dănţuitoare neobo
site. 

Este un farmec care nu se poate defini, dar 
care te ţine în stăpânirea sa cu atâta putere, în 
cât, o fală obişnuilă cu balul, se crede cea mai 
nenoro ită fiinţă, când din diferite împre
jurări, este silită să să lipsească delà vre-un bal. 
O vezi roşie ca racul, cu apa curgând şiroae pe 
obrazu-i împurpurat, cu respiraţia grăbită şi gâ-
făindâ, tremurînd ca varga de obosea ă şi bătând 
din vânturatoare cu putere şi cu toate acestea e 
neastâmpărată şi la invitarea primului fluturaş îşi 
ia din nou zborul pe arpile valsului fermecător, 
şi zboară învârtindu-se şi Iegănându-se... şi acea
sta se repetă o noapte întreagă ! Nu-i de mirare 
dar când auzi că cutare fală sau flăcău, a murit 
de atac din pricina unui bal sau s'a ales cu 
boală de inimă ! Balul n'ar fi întru atât de vi
novat, căci jocul sau danţul are unele foloase 
(vezi danţ), ci imprudenţele cele mari la care dă 
loc şi cari cu oarecare băgare de seamă s'ar pu
tea ocoli. 

Balul se face de obice'u In un salon închis 
de toate părţile, râu aierat şi de multe ori prea 
mic Ia raport ca lumea ce adăposteşte, aşa c i 
aierui se strică repede şi In gradul cei mal mare. 
Msi mult, femeile în toalete de bal sânt stranie 
tn corsete, unele mai tare decât altele, aşa că or
ganele lor nu-şi mal pot face slujba, respiraţia, 
digestia şi toate celelalte funcţ uni se îndeplinesc 

Galers ş l шшщШ mai frumos eură-

feste fabrica de spălat sa aburi 

44 Klej—Kolozsvár, Ferencz József-ut 102. 

— — — Telefon Mr. 3 9 5 . — — — 
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Conferinţele învăţătoreşti vor avea să 
scoată la iveală atât părţile bune cât şi 
părţile rele ale şcoalei noastre, deopotrivă, 
înlesnind prin aceasta luarea de măsuri, cari 
să înlăture cu desăvârşire răul. 

iudalzarea învăţământulu i publ ic în Bu 
covina. In » Patria* din Cernăuţi citim următoa
rele tlnduri de legiiimă mâhnire: Am arătat şi 
altădată că Jidanii s'au aruncat asupra învâţămân 
(ului public, după re au copleşit аргоярз toate 
celelalte funcţiuni publice şi profesiuni libere. Cu 
o slăruin(ă demnă de imitat, ei se luptă pentru 
complecta iudaizare a învăţământului. Şcoala pri
mară, şcolile secundare şl învăţământul superior 
va fi peste puţin complect robit Jidanilor. In Cer-
bîuţl şi în oraşele provinciale numărul înviţito-
rllor J'dani, dar mai ales a! învăţătoarelor jidance, 
e peste măsură de mare. Nemulţumindu-se cu 
ilâ-a, ei au început a da assit asupra conduceri
lor şcolare. Şi cu succes. In ultima şedinţă a con
siliului şcolar orăşenesc s'a holărît cu votul pri
marului creştin (?) Fürth, care e preşedintele con-
sllului şi care a derimit in favorul propunerii 
jidoveşti, ca toate cele 4 locuri de conduci tori şi 
conducătoare vacante, să fie ocupate cu Jidani şi 
jidance. In astfel de împrejurări separarea elevilor 
noştri, cari nu trebuie să fie crescuţi in spirit tal
mudic e imperios reclamtlă. Dar şi in şcoiile se
cundare, atât in ce priveşte elevii cât şl corpul 
didactic, elementul jidovesc a devenit covârşitor. 
In zilele trecute s'au făcut iarăşi trei numiri de 
supienţi pentru liceul IU poreclit românesc şi toţi 
trei sânt străini, doi din ei, dacă nu şi al treilea, 
Jidani veritabili. Aproape n'a rămas şcoală secun
dară în Bucovina, cu excepţia Câmpulungului 
neatinsă de virusul talmudic. Ch'ar şi şcolile se
cundare susţinute din iverea românească a fon
dului relig'onar ca liceul din Suceava şi şcoals 
reslă din Cernăuţi îşi au >J danii* lor, cei dintâi 
deocamdată numai unul ca să n u l fie urSt rabe-
ntlu', a doua cam multişori. 

Cu ocazia înscrierilor Ia universitate s'a putut 
observa şi mai bine inundaţia elementului jido
vesc, îndeosebi Ia facultatea juridi ă. Şi astfel mul
ţumiţi că ne apropiem cu paşi gigantici de idea

lul statului ovreesc pe teritoriul гошіп putem 
înălţa glasul şl striga: >Saltă Sloane şl te bucură*. 

* 

E x c h r o c h e r i a d e l à c o m imit* te a d e 
avere d in Caras. O corespondenţă semi-
oficioasă din Budapesta aduce senzaţionala 
veste că în congregaţia de Sâmbătă a co
mitatului Caras Severin, ţinută în Lugoj, 
prefectul Medve Zoltán, în calitate de co
misar al guvernului, a anunţat că în admi
nistraţia Comunităţii de avere grăniţereşti 
s'a dat de urma unor exchrocherii, autorii 
căreia au păgubit averea grăniţerească cu 
sute de mii de coroane. Congregaţia a ho
tar ît să se sechestreze atât averea particu
lară a faimosului Burdea, preşedinte nefe
ricitei comunităţi, cât şi averea celorlalţi 
membrii ai comitetului administrativ al fon
durilor. 

Vom reveni. 

Miniş t r i i ung&ri în Viena. Pentru a asista 
la discuţiunile delegsţiimilor primul-mlniâtru, con
tele Khuen Hédervâ y, ministrul de finanţe Lu
kács şi ministrul de justiţie Székely, au sosit azi 
fa Viena. 

* 
C a m e r a . Corespondenţa »B. T.« anunţă 

că cel mult peste 8 zile, îndată după ce 
miniştri se vor fi înapoiat la Budapesta, 
camera îşi va începe şedinţele şi că pro
babil, deja în cea dintâi şedinţă a ei, mi
nistrul Lukács îşi face expozeul său finan
ciar. 

• 

E x p o z e u l min is tru lu i d e război . De 
câteva zile presa ungurească a dat alarma, 
că în şedinţa de azi a comisiei de externe 
ungară, ministrul de rszboi, va rosti un 
discurs neobişnuit de amănunţit şi do:umen-
t\t, fixând şi »maximul de concesii« ce se 
pot acorda în armată orgoliului şovin. Şi 
iată că a sosit şi ziua făgădainţii, fără însă 
ca dl Schönaich, mhistrul de război, să 
smintească cu un singur cuvânt concesiile. 
Dupăcum ni-se anunţă ? dieă din V ena, mi
nistrul de război a rostit tdr'adevăr un ex

pozeu militar, dar s'a mărginit a înşira şi a 
motiva toate reformele câte au fost intro
duse în decurs de doi ani în armată, pre
cum şî pe cele ce sânt a se introduce de 
aici înainte. Astfel speranţele candescente 
ale compatrioţilor noştii vor trebui să se 
răcească iarăşi. 

Iată, în rezumat, ce a spus dl Schönaich: Con
stată că multe din dorinţele ce a arătat cu prile
jul delegaţilor trecute i-s'au împlinit. Armata a 
fost înzestrată cu mitralieze şi s'au organizat trupe 
speciale pentru ele. Trupele au fost apoi înzestrate 
cu foarfec* pentru fäiarea sârmelor şi cu noul unelte 
pentru serviciu! de geniu. Atât trupele speciale 
cât şi ctilerla a fost pro văzută cu aparate optice. 
S'a făcut un îiiceput pentru construirea de ba
loane moderne. S'a augmentat muniţia, mărinduse 
cgpaciiatea de răzbM a armatei. S'su făcut însem
nate rtforms în tehnica serviciului sanitar. Arti
leria de câmp şi artileria de munte a primit în ţe-
riţoarde anexate tunuri noui. Toate acestea s'*u 
făcut ca ajutorul creditului special de 180 mili
oane de coroane. 

In scopul desvoltăriî şi perfecţionării armamen
tului trupelor se va fixa in budgetele militare vii
toare o sumă snua/ă de 10 milioane dc coroane. 

Conducerea armaţii s favorizat munca agricolă 
concedihid var», în lunile secerişului, pe soldaţi. 
In viitor se va sprijini şl cu mijloace materiale 
educaţia militară a tinerimii. Armata va fi Inze-
sirată cu «Uomob'Ie şi baloane. 

Ministrul a ţinut эроі să Isude In termsni 
foarte eiogioşi atitudinea ce a manifestat presa 
pe timpul conflictului cu Serbia şi şi a exprimat 
dorinţa ca condacerra armatei să nu fie lipsită 
de sprijinul tresei nici în viitor, în situaţii analoage. 
De încheiere dl Schönsich a făcut apoi senza
ţionala declarat'?, că, după cum s'a putut cons
tata ps timpul conflictului cu Serbis, monarhia, 
în cazul unui război, ar fi nevoită, să poarte 
război, deodată, spre trei fronturi chiar, — în 
ciuda politicei de alianţă. A bătut ceasul al doi
sprezecelea, a zis ministrul, când nu mai putem 
amâna desvoltarea puterii armate. 

Expozeu! ministrului de război aşează si
tuaţia monarhici cu totul în altă lumină 
decât expozeul contelui Aehrenthal, — jus
tificând, fără îndoială, comentarele ce-am 
făcut «excelentelor relaţiuni» accentuate de 
ministrul de externe. 

riu, din care ct uză fn curând sufoci, se înăbuşe, 
şi atunci iutr, o îngheţată ori o limonada cu 
ghiaţă ca să se răcorească, dar ele fiind asudate 
îndată răcesc. Această răceaîă instantanee de 
multe ori are urmări foarte triste. Dacă cumva 
nu rJcesc In bal, un alt pericol de răceală le 
pândeşte când pleacă acasă, ieşind din bal In 
călzite peste măsură, îmbrăcate subţire şi uşura
tic, ele se urcă în trăsuri, încă în goana cailor ajung 
acasă după câteva minute, cari, sânt în do^juns 
Ci să răcească până la oase ! Şi aceasta când ? 
Li 5 sau 6 ceasuri dimineaţa în lunile de iarră, 
ostenite şi nedormite, ceeace !e face să fie şi 
m«i simţ (oare Ia frig şi mai predispuse ia îm
bolnăvire ! Dacă este aşa, şl aşa este, se naşte 
întrebarea: trebuie ca fetele să se lipsească de 
bal ? Doamne fereşte ! Căci degeeba ar opri igiena 
aceasta, nimeni n'ar ascuita-o. Dar sânt unde ré
gule cari ar trebui păstrate spre binele tuturor. 

Intre acestea balul se începe mal de vreme ca 
de obicei ş! să se termine mai iute; salonul în 
care se face să fie destul de mare şi bine aerat, 
firă însă să fie curenţi de aer; numîrul invitaţi
lor să nu fie prea mare, cl In raport cu mârirma 
salonului sau a saloanelor, ca să nu fie lumta 
prea fndesuită; dănţuitoarele şi cavalerii 1er să 
nu bea lichide prea reci, cu gheaţ», când sânt 
înâduşlţi, Iar când pleacă din bsi să se odih
nească mai întâi cel puţin o jumă'ate de oră, ra 
să nu fie aşa de asudaţi când ies la frig. Dacă 
se poate salonul de bal să fie iluminat cu elec 
tricitate, astfel aerul nu s'ar încălzi aşa iute şl 
ar fi mii curai decât p i n celelalte mijloace de 
iluminări". Boslele care se pot căpă'a prin călca
rea acestor rtguîe sânt : guturariul, tuşea sau 
brenchita, junghiul sau pleurezia şi pneumonia 

(aprinderea de plămâni) şi In cele din umîă of-
ti:a, apoi unele boale de inimi. 

La pag 654 citim : 
Sirutat, sărut, sărutări?, pupat (lat. basium). 
Acţiune cars constă în a aplica gura ta pe faţa, 

pe buzele, pe mâinile, pe o parte oricare a cor
pului unei persoane, şi a:easti ca un semn de 
priefenie, de curtenire, de respect, de dragoste: 

Ar striga şi nu se îndură 
Capu-i cade pe a lui umăr, 
Sărutări fără de număr, 
El 'i soarbe de pe gură. 

(M. Eminescu). 

Acest obi cel a adânc înrădăcinat In omenire 
pare a fl Ia noi în ţară mal întins decât in 
care parte a lumei, sşa de întins incât chiar şi 
bărbaţ'i se sărut?, când se întâlnesc pe stradl. 

Apoi sărutatul în familii şi în specia! sărufatul 
copiilor a ajuns o adavărstă paroste, când ne 
gândim că acest obice'u, această manifestare a 
amorului, idealizată şi cântată de toţi poeţi frun
taşi ai naţiunilor; că acest obiceiu, zic, poate să 
pricinuiască rele mari, adevărate nenorociri, fiind 
un mijloc de transmitere a o mulţime de boale, 
care de care msi primejdioase ! Sa nu se creadă 
că numai săruatul din gură pe gură poate fi 
periculos, ci chiar şl sărutatul mâlnel, dupl cum 
se va vcdfa din cele ce urmează. 

La oraşe obiceiul este ca să se sărute mâinile 
doamnelor, iar ia sate mâinile preoţilor. Acum 
iată ce S Í poate întâmpla: mâna doamnei sau a 
preotu'U; est?, sărutată de un ofticos, care, având 
în gura iui, pe buze sau îa salivă (bale), mi
crobi de a! of ti cei, lăsă pe mâna sărutată câţiva 

microbi din aceştia; apoi vine un om sănătos, 
de sărută acebşl mâni, şi cu acest prilej ia pe 
búz-; o parte din acei microbi, cari fiind intro
duşi î.i gură încep a se înmulţi şi a pătrunde 
In stomsc cu mâncare sau In plămâni. Dică gă
sesc un teren prielnic, adecă d?u de un org» 
nizm slăb't din cauza vreunei alte boale ante
rioara, a unei răceli, a unal hrăni neîndestulă
toare, «cei microbi în lupta lor cu organlzmul, 
(vezi microbii) înving celulele a'be (fagocitele) şl 
înmulţindu se din ce îa ce îmi mult, distrug ţe
sutul plămânului în care trăiesc, ceea ce se vede 
prin scuipatul gros, urât şl puturos al bolna 
vu'ui, care începe s î gălbejească, să slăbească 
şi să tuşească cumplit, având dureri In piept şi 
asudând nopţile până ce îşi dă sfârşitul. 

Unde mai pui că acest nenorocit poate să dea 
naştere Ia copil amărîţi, slăbănogi, piperniciţi, şi 
cu aplicare spre scrofule şi oftică? 

Dar se mai poate întâmpla şi altceva şi anume, 
că microbii ofiicei de pe mina sărutată, să gă
sească acolo o raică sgărietură şi daci organis
mul este slab şl prea puţin rezistent, să străbată 
în celule şi să Ie distrugă puţin câte puţin, pro
ducând după câtva timp o bubă in piele, numită 
de doctori lupus tuberculosus, (oftică a pielei). 

Această boală se poîte ivi şi Ia cel ce a să 
rutat o mână plină de microbii ofticei, ivindu I se 
după un timp oarecare pe buz?, pe obr*z, o rană 
care se întindă din ce în ce msi mult şl îi mă
nâncă obrazul, nasul, cerul gurei, etc. sluţind omul 
In mod îngrozitor (lupus vorax). 

Afară de această eump-itâ boilă, prin sărutat 
se mal pot împărtăşi şi alte boale tot aşa ds 
grozave : sifilisul (cel psrit, sf renţie) cu toate ară-
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Feminismul preocupă tot mai mult lumea 
cultă. Este vorba de curăţenia căminului 
familiar încredinţat femeii prin destinul ei 
şi de ocrotirea ei de cădere în lupta de 
existenţă la care este avizată şi femeia. 

In scopul acesta să înfiinţează societăţi 
feministe, inspirate de cele mai curate sen
timente altruiste. O astfel de societate fe
ministă îa Budapesta a invitat pe cel mai 
mare p?dagog de astăzi, pe celebrul profe
sor delà universitatea din lena, Wilhelm 
Rein, ca să ţină conferinţă despre coedu
carea tinerimei de ambele sexe; împreună 
educarea şi instruirea tinerimei de ambele 
sexe în şcoală, şi anume atât în cele infe
rioare cât şi în cele medii şi superioare. 

Profesorul Rein este pentru coeducarea 
tinerimei şi şi-a desfăşurat părerile cu toată 
ştiinţa lui bogată şi spiritul lui înalt, cu care 
a fascinat auditorul din Budapesta. 

Ideia coeducaţiunei — zice coferenţiarul 
— s'a plăsmuit în Statele-Unite de unde 
a ajuns în Europa din consideraţiuni eco
nomice. Primii emigranţi ai Statelor-Unite 
din America n'au putut susţinea şcoli sepa
rate pentru băieţi şi fete, căci n'aveau mij
loacele trebuincioase pentru aceasta. I-a 
crescut dar împreună în o şcoală, ceeace în 
restimp mai bine de o sută ani s'a dovedit 
de util şi bine. In Washington, unde a um
blat să studieze chestiunea a consultat pe 
şeful instrucţiei publice asupra succeselor 
coeducaţiunei şi acel şef de instrucţie a cu
prins în următoarele şase puncte avânta 
jele coeducaţiunei. 

1. Coeducaţiunea este firească, pentrucă 
corespunde organizaţiunei familiare şi so
ciale. 

2. Se potriveşte cu obiceiurile sociale. 
3. Este dreaptă, pentrucă oferă ambelor 

sexe aceleaşi posibilităţi. 
4. Este economică. 
5. Corespunde recerinţelor de instruc

ţiune şi educaţiune. 

6. Are bună influenţă asupra desvoltării 
învăţăceilor de ambele sexe. 

Dar coeducaţiunea îşi are şi în Statele 
unite pe adversarii săi, a căror obiecţiuni se 
rezumă în următoarele: 

1. Coeducaţiunea este pricina că în Ame
rica sânt puţine căsătoriile, ambele sexe Ie 
neutrizează munca comună, nu se doresc 
în căsătorie cei ieşiţi din coeducaţiune, vor 
să rămână camerarii de lucru. 

2. Femeile scot pe bărbaţi din instrucţiu
nea publică. 

Luând însă sub critică aceste două mo
tive reiese faptul, că fata americană stă tare 
pe gânduri, ca să se mărite ori ba, dar 
aceasta provine din constelaţiile sociale de 
acolo, din absoluta libertate de care se bu
cură. 

Ce priveşte însă motivul al doilea, este 
fapt, că instrucţiunea primară este cu totul 
în manile femeilor, iar instrucţiunea secun
dară în mare parte sistemul şcolar demo
cratic din Statele Unite stă din gradaţiuni 
de patru ani. In urcarea gradaţiunilor băr
baţii cad mai nainte, căci bărbaţilor li-se 
oferă mai muitâ ocaziune şi mijloace de 
câştig, drept ce părăsesc şcoala încă în gra 
daţiunile medii. Femeile însă urcă mai sus 
scara gradaţiunilor şi majoritatea lor ajung 
la gradaţiunile superioare, de unde mai uşor 
pot ajunge Ia posibilitatea câştigului. 

In Svedia la anul 1876 s'a des his 
prima şcoală mixtă. Băieţii şi fetele şi-au 
terminat în excelentă înţelegere cele nouă 
ciase. Conferenţiarul a întrebat pe directo
rul şcoalei dacă a obvenit vre un caz ce-ar 
dovedi împotriva utilităţii şcoalelor mi>ta 
şi a primit răspunsul, că nu. Adevărat că 
prea adeseori se termină cursul învăţămân
tului cu logodne, dar aceasta nu să poate 
considera de un efect rău, zice directorul. 

Sistemul coeducaţiunei s'a adoptat acum 
şi în Finlanda, Norvegia şi Italia. Cazul 
Italiei este important şi din motivul, că 
mulţi să temeau, că coeducaţiunea nu este 
potrivită cu clima şi temperamentul sudic 
al Italienilor. Oldenburg, Baden, Hessen 
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toate sânt mulţumite cu sistemul coeduca
ţiunei. 

In imperiul german, afară de Prusia şi 
Bavaria, pretutindeni este introdus sistemul 
coeducaţiunei, dar conferenţ-arul speră că în 
curînd se va introduce şi acolo. 

Conferenţiarul asigură auditorul, că pe 
dânsul în prima linie interesul tinerimei di 
sexul bărbătesc l a condus Ia îmbrăţişarea 
afacerii coeducaţiunei. Este interesul băieţi
lor ca să conlucre cu fete tinere sârguin-
cioase şi muncitoare. Studenţimea de astăzi 
nu este în totdeauna în poziţiunea de aşi 
alege astfel cercul cunoştinţei lor femeieşti, 
cum ar fi aceasta de dorit. 

După terminarea interesantei confermţe 
se arată de Popoviciu, conducătorul Tő-
köiyanului, şi relevă, că preparandia sâr
bească din Zombor este mixtă şi până acum 
n'a obvenit nici un incident potrivit pentru 
desavuarea cot ducaţiunei. Fetele cari relativ 
vin cu mai multe pregătiri şi sânt mai ta
lentate exercită cea mai bună influinţă asu
pra băieţilor. 

Noi încă aveam Ia preparandia noastră 
din Arad eleve cari îşi primeau instrucţia 
separat în şcoala de fete din Arad şi fă
ceau examenele preparandiale la institutul 
nostru de băieţi. Şcoala de fete din Arad 
atunci era impopulată de eleve venite din 
mari îndepărtări şi multe fete şi-au asigu
rat subsistenţa însuşi, iar şcoala noastră 
confesională a câştigat bune învăţătoare. 
Un ordin ministerial însă a sistat această 
practică şi de-atunci nu mai avem învăţă
toare cvalficate pentru şcoalele noastre 
confesionale. 

Iată a sosit timpul să revenim Ia creş
terea învăţătoarelor. Faptul, că Sârbilor 
li-s'a conces coeducarea în Zofflbor şi lu
mina revărsată de profesorul Rein asupra 
chestiei feministe va determina pe guvern 
să abstea delà punctul de vedere, rigid, că 
învăţătoarea numai în preparandie specială 
femeiască se poate cvalifica pentru cariera 
învăţătorească şi ne va permite coedaca-

färi'e 11. LA articolul despre microbi (vezi acest 
cuvănt) am spus că ?n gura omului trăiesc peste 
o sută de specii de microbi. Ei bina, aceşti mi
crobi trecând din gura unul om, in gura sltuia, 
pr i i schimbarea aceasta de mediu, devin virulenţi 
şi produc o mulţime de Ьоліе de gură (atoma-
tîtt). 

Intre boalele transmise prin sărutat numărăm: 
angina difterică, febra tifoidă (lingoarea), gripa 
(•nfluenţa), pojarul, scarlatine, tuşea mâgărească 
şi altele. Din acestea se poate vedea destul de 
lămurit cât de mari sânt relele care pot rezuita 
din sărutat, mai ales când ne gândim că cei mal 
expuşi la acest rău obicei sânt copilaşii, fiinţe 
gingaşe, fragede şi curate, şi cu atât mai expuşi 
cu cât sânt mai frumoşi şi mai drăguţi I Aceşu' 
copii primesc zilnic atâtea sărutări câte primesc 
icoanele făcătoare de minuni. Pe buzele şi pe faţ* 
a.estor copii se depun întocmai ca şl pe icoane 
milioane de milioane de microbi, cari pot da 
naştere Ia o mulţime de boale primejdioase, nu 
numai pentru copii dar şi pentru cei ce mai con 
tinuă a i săruta Pielea copilului este foarte fina 
şi prin urmare uşor de pătruns pentru microbi, 
care Incuibându- se in ea Ii distrug ceiuMe, pro 
ducând bube şi răni, sau se generalizează in tot 
organismul punându-l viaţa în pericol. 

In interesul sănătate! proprii precum şi al ce
lor ce sărută, trebuie ca doamnele şi preoţii să 
nu'şi mai întindă mâna, şi dacă doresc o mani
festare de respect, să se mulţumească numai cu 
pronunţarea formule; sărut mâna ! Iar pentru 
copii mici să facem ca In Anglia, unde ei poartă 
pe pălăriile lor scrise următoarele cuvinte: >nu 
mă săruta !< 

Şi ca să terminăm să mai cităm şi despre : 
Avariţie pag 87 (lat. avariţ a) sgârcenie. 
Iubirea de bani peste măsură de mare trebuie 

socotită ca o stare bolnăvicioas», ca o manie 
(nebunie), întocmai ca dipsomania (mania de a 
bea), piromania ( tunta de a da foc), grandoma
nia (mania de mărire), teormnia (nania religi
oasă), mania de a fura lucruri de prin prăvălii, 
mania de a risipi bani şi averea etc., care sunt 
tot atâtea boale mintale. 

Un avar (sgärcit) nu tnbuie luat In râs, ci 
dimpotrivă el trebuie compătimit ca oricare bol 
nav, care se poa e vindeca prin un tratam; nt 
medical apropiat şi bine condus. 

Avarul se hrăneşte cât se poate de rău, mai 
rău de cât un om sârac care îşi cerşeşte hrana, 
el poartă haine vechi, rupte şl murdare, locuieşte 
într'o casă neigenl 6, mică, murdari, întunecată, 

neaeratl, şl In oraşele mari chiar într'o man
sardă. 

Dacă este Însurat face ca toţi al săi, nevasta 
şi copi), să ducă lipsurile cele mai mari, să rabde 
foame şi frig, întocmai ca şi el, şi aceasta de 
frică ca să nu cheltuiască bani. Un astfel d : 
om este cu adevărat bolnav şi pe lângă toate 
lipsurile care Ie Inducă el este stăpânit ziua şi 
noaptea de nelinişte şi de groază ca să nu'l fure 
cine va, ce?a ce 11 opreşte de a dormi; el devine 
plzmâtăreţ f*ţă de tof1, P " n de ură el fuge de 
lume, n'are prieteni, trăind într'o singurătate de
săvârşită, muncit de Idei fixe chinuitoare, de vi
suri rele, el este veşnic tăcut, moros şl ocoleşte 
pe toţi cei ce'I caută. Avarul moare In cele din 
urmă de o paralizie generală sau se stinge In 
demenţi (tâmpe»]?) dacă nu cumva se iveşte 
v r e o boaà Intercurentă care să-l scurteze vl*ţ;-l 
chinuită şi trista sau dacă nu cade, cum se în
tâmplă ad<-se ori, vi tima unei odios asasinat. 

Avariţia este râte odată ereditară, se moşte
neşte, ea atinge vârsta matură, mai multe pe ce
libatari (cari nu se căsătoresc) şi de o potrivă 
pe bărbaţi şi pe femei. O n d un soţ suferă de 
această boală, se întâmplă adesea ori, ca şi cel
alalt soţ se îmbolnăveşte de avariţie; s'au văzut 
cazuri, în care boa a s'a tran-mis la întreaga fa-

Cei cari 
doresc : 

bane, 
frumoase, 
ieftine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor d e 

• m o b i l e • 

S z é k e l f ş i Hé t i 
din M a r o s v á s á r h ely, 
(Triata. Széchenyi 4--ÎT). 

La cerere prezentăm şi In provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco In ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
« a ş a Mare asortiment de «=» 
trusouri pentru mirese. 
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'wea acreditată în întreagă lumea cultă 
in institutul nostru din Arad. Şi aceasta 
atât mai ales, căci sexul femeiesc ar f 

Iernat în şcoala de fete din Arad. Va să 
ă ar sta sub îngrijirea femeiască şi ar 
:ulta ca eleve ordinare prelegerile la in 
lutul pedagogic. 
Şcoala noastră elementară de astăzi, сг re 
mte lipsa puterilor didactice în curând 
I veni la suficient contingent de în-
iţători şi câte femei ar ajunge la câştig 
iistit. 
Am profitat de ocaziune să atragem aten-
mea Venerabilului Consistor asupra a-
estei afaceri hotăritoare asupra vieţii noa-
(re culturale. (»Bis. şi Şcoala*). 

Scrisori din Bucareçti. 
Umile Talmudului. — Fanatismul Bulgarilor. — 
restarea fruntaşilor Români din Turtucaia. — 
'fţti din Macedonia. — Speranţele Basarabeni-

lor. — Spirit nou. 

Bucureşti 3 Octomvre. 

Un caz greu s'a petrecut ia Călărgşi. Un caz, 
ire pune în evidentă stai ea morală sdruncinită 
oraşelor noastre, care denotă lipsa d« autorl-
ile a biserteei şi decădere! sentimentului rtli-
jos. O femele anume Virginia Stinescu s'a ma
ilt ducă un foîcg^af jidan, anume Roze. Din 
ceasta căsătorie ea a avut o fetiţă, pe care a 
Mezat o îniegfa Iudaică, dându i numele de Tirza. 
Zilele acestea ea născu ai doilea co;j|î, un băiat, 
pe care voi să-l boteze tot în ieg^a mozaică. 
Hahamul însă nu voi să îndep'iiească actul cir-
tamcislunei băiatului, spunând că şl mama Iu! 
Iiebuie să irescă la religia talmudici 
Nenorocita fernere cedă stăruinţelor rabinului 

ţl ale bărbatului fi şi trecu la mozaism primind 
scârbosul nume de Suza Numai după aceia Ra
binul îndeplini formalităţile gbotezului copilului, 
dirtdui rumefe de Eljsh. 
[ Ziare!?, murai unele, s'au mărginit să înre
gistreze pur şi simplu faptul feră a insista asu
pra lui, deşi este de o gravitate aşa de mare. 
Cici este ceva nemai pomenit în {ara românească 
trecerea unui creştin !a cea mai spurcată dintre 
religii?e pământului. Aici ovreii se piîng că nu 
iu drepturi. Cu toate acestea însă ei pot fsce 
presiuni asupra unui sufiet s'ab, pot face proze-
Iţi, când legea r u permite asemenea acte. Iote-

юіііе şi daca vom găsi, că ei au suferit de boale 
nervoase sau mintale. 

Nu trebuie să confundăm avariţia cu econo
mia şi cruţarea cari sânt însuşiri bune şi carac
terizează pe oamenii înţelepţi şi prevăzători. 

Tratamentul. Această boală trebuie tratată de 
la început, dacă voim să obţinem vre un succes. 
Doctorul se va siii cin capul locului să câştige 
încrederea bolnavuiu», pentru ca să i poată su
gera ideea, că el trebuie să ducă o viaţă regu
lată, potrivită mijloacelor sale, o viaţă cât se 
poate de igienică şi scutiă de boale; să i in
sufle alte griji, idei de caritate (de milă şi de iu
bire faţă deaproapele său) să 1 sfătuească, să-l 
îndemne şi să i arate ce fapte de binefacere să 
săvârşească, să i redeştepte iubirea de ai săi, de 
familia şi de rudele lui, în sfârşit, să întrebuin 
teze toate mijloacele putincioase pentru a-1 
smulge din ghiarele avariţiei, boală produsă de 
frica sărăciei şi întreţinută de o stare de slăbi
ciune a voinţei pe care raţinea singură nu poate să 
o învingă, şi care boală sfârşeşte prin degene
rarea şi slăbirea facultăţii cerebrale. (După Dr. 
Negrescu). 

Din aceste câteva extrase, am făcut, cred, să 
apară toată valoarea acestei scrieri, importanţa şi 
utilitatea pe care o prezintă »dictionarul sănătă-
ţei« a d-lui dr. Bianu. 

Cum am arătat la început, această lucrare unică 
în felul său, face epocă în literatura noastră me
dicală. 

« T R I B U N A * 

rasant este faptul că, tot la Călăraşi, se va judeca 
'n curând procesul celor treizeci de ţărani dim 
JegAlia, cari au trecut ia secta »pocăiţ lor*. Dacă 
în C Î Z U I acela procurorul a intervenit, intervenţia 
iul se impune cu atât mal mult in cazul de faţă. 
Căci s'a adus n adevărată ofensă religiei statu 
iui. Poate asemenea caz va da de gândit celor 
cari aveau datoria de a impune autoritatea bl se
ricei şl d e a veghia asupra credinţei strămoşeşti. 

* 

Fără îndolail, vecinii de pes'e Dunăre, Bulgaui 
şl au pierdut capul. Ştirile despre Încheierea unei 
alianţe cu Turcia 1 au înspăimântat Intr'atâta, încât 
nu şi mai dau seama de actele ce le săvârşesc. 
Ca şi confraţii lor întru adorarea pravoslavnicei 
Rusii, v id scum în orice străin un spion, orice 
mişcare ii infioară. Drept răspuns la pretinsa ali
anţă a României cu Turcia, au Început a se d*da 
faţu de Românii din Bulgaria Ia acte de adevărat 
banditism. Un procedeu, care se aseamănă mult 
cu el altui popor, cu care se înrudeşte prin 
sânge şi pe care noi îi cunoaştem aşa de bine. 

Se şMe că Românii din Turtucaia, comună si
tuată pe malul bulgăresc al Dunărei, au fost ne-
miiţiim'ţi cu numirea noului director delà şcoala 
ro aână de acolo. El ai cerut reintegrarea fostu
lui director Ionescu. Şi deoarece şcoala este In
tri: ţinută de guvernul român, au sdresai în acest 
senz o petiţie la ministerul instrucţiei publice din 
Bucureşti şl la ministerul de externe. In a e t a ş 
timp o delegaţie a lor a sosit ia Bucureşti spre 
a ş i spisns păngerile. Nici n'a fost voiba despre 
altceva. Şi iată, că in ordinul guvernului delà So
ff?, toţi învăţătorii români şi fruntaşii din Turtu
caia, csri au iscilit pttsţiţia catră ministerele ro
mâne, au fost arestaţi. Motivul? Cl ca ar fi agi
tat în contra >împărăţiei bulgare*, ar fi pus la cale 
dăiîmarea acestei > împărăţii «. Delegaţii sosiţi la 
Bu urrşti »r fi primit instrucţiuni, cari de vor ii 
puse In aplicare, siguranţa statului bulgar este In 
primejdie. 

De pitru zVe fruntaşi! români din Turtucaia 
sânt în arest. Până acuma nu s'a făcut nici un 
demers pentru punerea lor în libertate. Bulgarii 
vor se vede să nu se lase mai prejos de con 
sângenii lor. Numai cât n 'o să Ie meargă aşa 
de uşor. Căci România va şti să Ie răspundă 
dupa cum se cuvine. Nimic mai uşor decât să 
isgonească din ţară pe miile de Bulgar), cari vin 
şi printr'o stăruinţă în.ăpatinată fac aici averi, 
cu ca?i după câţiva ani trec în ţara lor. Şi apoi 
sânt şi aici scoale bulgăreşti, cari uşor vor putea 
fi închise. 

* 
Spiritul nou, curentul de regenerare, care stră

bată tot cu mâl multă putere în Macedonia, a 
adus îa disperare pe Grecii car! credeau ci, cel 
puţin sufleteşte, această provincie este a lor. De 
grecizarea Românilor erau siguri. Odată cu schim
barea împrejurărilor politice, Aromânii au început 
a'şt da seama de menirea lor. Au părăsit pe 
preoţii şi învăţătorii Oreci, înlemelndu'şi comu
nităţii? lor naţionale. Fu'ia acestora din urmă 
este de ned;s : ris. E! au format bande, prin cari 
csu'ă sà i t e r o r z z e pe Aromâni. Lucrurile nu 
mai merg îiuă *şa uşor. 

M Î Î z-ele trecute o bandă de Oreci a H\SCIÍ 
ps un grup de elevi români dr Ia şcoala corner 
cia'â din laois?, ca<i porniseră fu excursiune spre 
Ttrla. Elevii au fost bătuţi până la sâsge, s?u 
fost jefuiţi dfi iot ce aveau ia dânşii şi bandiţii 
erau g«ta sá i măcelăreasrâ, c?a:ă Aromânii din 
Turcia rs'ar îi prins de veste. Aceştia Insă, în 
frunte cu şeful lor, inlrtosul luptător si cauzei 
aromâne, C . Gcma au pornit î * grabă în sju-
torui eltvHor. Bandiţii au fost împrăştiaţi şi cel 
cincisprezece excursionişti E U fost în chipul ace
sta scăpaţi delà moarte. 

1rs alte comune, unde bandele greceşti şi-au 
fă.ut apariţia, cercând să terorizeze oe Aromâni, 
eie au avut aceia*i soarte. Şi dscă Românii ma
cedoneni s'ar fi gândit mai de mult să răspundă 
gîontelui cu glonte, de sigur că nu am fi avut 
de înregistrai atâtea sute de victime din partea 
tuturor başbuzucior balcanici. 

Tot din Turia se anunţă, că Aromânii emi
graţi în America, au trimis o însemnată sumă 
de bani pentru restaurarea bisericii de acolo şi 
pentru organizarea şcoalei. Interesul pentru cauza 
aromânească creşte în mod îmbucurător. Iar vâ
nătorii de suflete omeneşti văd cu necaz, cum 
planurile lor au fost spulberate, cum nici crima 
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nu Ie mai poate ajuta Ia nimica. înainte cu 
Dumnezeu ! 

* 
In acest timp de peste Prutul nostru înstrăi

nat a strălucit o rază caldă de nădejde. Şi toţi 
aceia, cari au încredere în vitalitatea şi viitorul 
acestui neam românesc, am tresărit de bucurie. 
La Chişinău a apărut un calendar » moldovenesc* 
în forma vechilor noastre calendare, cari au con
tribuit aşa de mult la răspândirea gustului de 
citit, şi la luminarea poporului nostru. Calenda
rul, scris în limba românească, cu iitere cirilice, 
conţine, pe lângă obicinuitele date, o seamă de 
poveţe pentru popor, povestiri şi poezii scrise în 
spiritul naţional. Cetitorii de cărţi româneşti de 
peste Prut i'au primit cu multă însufleţire. 

De altfel din Chişinău un ziar bucureştian 
primeşte o scrisoare, din care se pot vedea as-
piraţiunile, pe cari neamul românesc din Basa
rabia le are acum, cu schimbarea ministrului de 
instrucţie din Petersburg. 

Se ştie că acest înait post îi o u p ă acum un 
basarabean, român de origină, di L A. Casso, 
profesor Ia Universitatea din Moscova. Noul mi
nistru al instrucţiei publice din Rusia tste cu
noscut în Rusia ca unul dintre cei mai profund 
cunoscători ai dreptului civil. Opera lui princi
pe ă este studiul asupra dreptului bizantin în 
Basarabia, operă, în care citează scrierile savan 
ţiiornoştri'isforic', Iorga, Xenopol şi Akxandrescu. 
Ei nu îşi nesgă originea lui românească şi sân 
tem îndreptăţiţi a crede că va face ceva oent u 
şeoaia românească în Basarabia. Acum gr fi t iu 
pul ca Românii din Zemstvoul Basarabiei s i 
şi cesră sprijinul, căci e cu neputinţă ca acest 
om ieşit din mijlocul lor să se fi înstrăinat C J 
totul de interesele ideale ale neamului său. Ca 
ministru al imirueţunei publice şi ca moldovean 
da origină, dl L. A. Casso nu cred«m că îşi va 
uita de patria mumă şi de sutele de mii de Mol 
do veni, cari lâncezesc in întunerec din cauz* 
lipsei de şcoli naţionale. 

* 
Unul dintre marile noastre păcate naţionale, 

cari grasează pretutindeni, unde vrednicia părin
ţilor noştri n e a lăsat o şcoală şi o biserică, este 
cearta şi neînţelegerea dintre învăţător şi preot. 
Sânt certuri, cari durează ani de zile, cheîluind 
zadarnic atâtea forţe, cari, îndrep<ate în alte ocu-
paţiuni, ar da rezultate îmbucurătoare. Consis-
toarele bisericei noastre ar putea spune atâtea în 
privinţa acestui picat, c re grasează, în Ardeal 
şi Ungaria, ca şi în România, Macedonia şi alte 
locuri unde avem învăţători şi preoţi. Iată acum 
că în România începe a se pune capăt acestor 
păgubitoa fe certuri. Apropierea dintre preot şi 
învăţător începe a se face în vederea unui scop 
frumo*, care este luminarea şi îndreptarea popo 
rului pe calea era bună. In cercurile culturale 
delà sate, unde până acuma totui se Jăsa în grija 
învăţătorului, în urma unor noui dispoziţii vor 
trebui să între şi preoţii, să ţină conferinţe, să ţină 
predici, în cari să tălmăcească cuprinsul evanghe
liei şi să înaiţe sentimentul moral al mulţimei. 
Poporul se va întruni la biserică unde va asista 
Ia serviciul divin, de aici va porni la şcoală, 
unde va asista la conferinţele ţinute de preoţi 
şi de învăţători, cari acum sânt obligaţi a sta 
unul lângă altul, într'o tovărăşie frăţească. 

Ura şi neînţelegerile vor trebui să dispară, 
dacă vor ca munca lor să aibă vre-un rezultat. 

Corespodent. 

Diplomafia Ansfro-Uugară 
nu mai laudă România. 

In ziarul »Seara« din Bucureşti citim cu 
viu interes următoarele constatări : Contele 
Aehrenthal ne-a făcut o surprindere şi o 
plăcere deosebită, prin discursul său din 
Delegaţiuni. Nu ne-a mai aruncat laude 
jignitoare pentru atitudinea »paşnică« şi 
»loiala« a României în politica din Balcani. 
Nu ne-a mai umilit cu acele note bune, 
pe cari predecesorii săi şi el însuşi le a-
veau totdeauna la îndemână pentru cumin
ţenia noastră de copii ascultători ai bătrâ
nei Europe, doritoare de somn neturburat. 
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Mărturisim, că nu ne aşteptam la atâta 
bun simţ şi la atâta delicateţă din partea 
trufaşei diplomaţii vieneze. Tăcerea contelui 
Aehrenthal, în acest punct, este poate mo
mentul cel mai interesant pentru noi d n 
tot discursul său. Dacă s'a potrivit vreo 
dată proverbul că tăcerea este aur, apoi 
este de sigur acuma. Noi constatăm, că 
impresiunea, pe care ni-a făcut-o tăcerea 
ministrului de externe al Austro-Ungariei, 
este tot ce poate fi mai excelent în rapor
turile dintre monarhia vecină şi opinia 
noastră publică. 

Intr'adevăr, renunţarea ministrului de 
externe austro-nngar la rolul de profesor 
răsplătitcr pentru purtarea exemplară a mi
cei Românii, poate să însemne inaugurarea 
unei concepţiuni mai respectuoase despre 
demnitatea statului nostru şi despre rostul 
neamului românesc în politica generală eu
ropeană. Mâne-poimâne, s'ar putea să ne 
pomenim, că un alt ministru de externe al 
Austro-Ungariei va fi destul de priceput şi 
destul de sincer, ca să exprime astfel de 
convingeri fără nici o rezervă. 

Să nu ne facem, însă, iîuziuni pripite. 
Să ne mulţămim cu faptul r ou, că diplo
maţii monarhiei Habsburgilor nu s'au mai 
crezut autoiizaţi a ne da certificate de pur
tare şi să cercăm totodată a ne explica fe
nomenul Explicaţia nici nu-i greu de găs ;t. 
O avem de-a gata chiar în discursul con
telui Aehrenthal, acolo unde se vorbeşte 
despre »excitab;Siiafea« foarte mare a opi
niei publice din timpurile noastre. 

Da, este foarte cxcitabilă opinia publică 
modernă. Lucrul se ştie de mult în di
plome ţi a europeană şi numai meşterii ei 
din Viena au cam întârziat să-1 constate, 
împietriţi în procedeurile vechei diplomaţii 
austriaca, miniştrii de externe din Viena 
ne-au tot socotit ca pe nişte minori, până 
ce m'-s'a făcut lehamite de atâta tutorat 
umilitor şi am începui să protestăm prin 
presă şi prin întruniri publice în contra 
laudelor supărătoare, ce n i se adresau 
prin glasul unui Qoluchowâki sau Aeh
renthal. 

Cu toaîă cuviinţa unor »copii« emanci
paţi ne permitem să felicităm diplomaţia 
austro-ungară pentru începutul de cons de-
raţie ce n i se arată, deocamdată numai prin 
tăcerea elocventă, care pare o recunoaştere 
a greşalei de ieri. 

Din străinătate. 
Î m p ă r ţ i r e a P o r t u g a l i e i . Chestiunea îtrspir 

ţirii Portugaliei e num - l o hipotezs, dar ea e 
pusă în prs-sa englezi şi cea germană. 

D-ocamdaiă diplomaţi! se feresc er«, sä o tr<> 
teze, în schimb îti-să ziariştii o discută, căci ei 
cred că nu e tocmai S Ş U de ckparie momentul 
lichidaţii coloniilor portugheze. 

Dacă ziarele englezeşti »Dsby Mail» şi *Stan-
dard«, protestează în contra ideii unei spolisţursi, 
presa colonială engte zä şi anume: »Durban Mer
cury» şi »Johannesburg Leader* ?şi exprimă ca
tegoric speranţele, zicând că e inevitabila ane
xiunea teritoriului Mozsmbicului. 

Germanii cunosc planurile Angliei b ţă ds ne
norocită Portugaise, pe care a luat o sub... p-o 
tecţtunea ei. 

De aceea ei nu voesc ca să fie desavsntajaţl 
la împărţeala coloniilor portugheze. Ei pretind 
cel puţin atât cât va lua Anglia pentru sine. 

Astfel »Die Post* din Strassburg explică cu 
multă seninătate de conştiinţă ce crede despre 
eventuala împărţire a Portugaliei în Africa. 

Domeniul colonial portughez nu poate sub
sista încă multă vreme. Chemarea principală a 
guvernului portughez e mai ales acum când are 
formă republicană, să pună ordine în finanţe, ?ă 
ridice nivelul cultural al ţărei, să desvolte agri 
cultura şi industria şi să extirpeze co upţiunea 
claselor de sus şi de jos. Dar toate acestea 
exige o muncă gigantică, ce nu va lăsa guver
nului timp de ajuns spre a se îngriji şi de po
litica colonială, de cât poate abia numai pentru 
stricta menţinere a vechilor colonii. 

In faţa unei astfel d« bifuţiuni se гнзпе ches 
tiunea dacă puterile cele mari europene, adică 
unele dintre ele, vor rămânea spectatoare pasive. 
Putem să răspundem că în tot cazul Germania şi 
Franţa nu vor privi lucrurile cu manile în sân. 

Mîtfrialul de osmeni din r<-giun*a aceea ar 
putea să aibă o mare importanţă pentru Africa 
germană. Astfel, că numai pentru acest mot v 
districtul Moisamedes cu cursul superior al flu
viului Kunene şl cu bazenul Kub i rgo ar trebui 
să intre în zona intereselor germsne. Angla va 
avea destul timp ca să şi rotunzească domeniul 
sau colonial cu restul posesiunilor portugheze 
din Africa şl A;is, iar Franţa probabil, se va 
mulţumi cu Guinea. 

Astfel împarte «Die Post» Portugalia colonială. 
D«că bieţii portughezi n'ar fi atât de ab:-o biţi 
de iluziunile ce le dă luna de miere a R?publicef, 
s'nr cutremura aflând cu ce uşurinţă se regulează 
soarta lor. Chirurgii politic? tratează tot cu a lata 
indiferenţi un stît care e pe cale de a şl pierde 
vitalitatea ca şi cei profesionali când vor să am
puteze un membru cangrenat. Ceeace e fatai e 
pentru nenorocite Portugal a e că Ia rigoare 
rs'are armată cu care să şt apere coloniile. 

sângeroase, cari s'au continuat şi după moar-' 
tea ei. Cea mai sângeroasă răscoală a fost 
cea din 1641, supt Carol I. Se zice căi 
această răscoală Irlandezii ar fi măcelărit 
20.000 de Englezi, îndemnând parlamentul 
englez să combată răscoala cu cea mai mate 
energie, sechestrînd înainte de toate 2 
oane şi jumătate de jugăre pământ irlandez, 
pentru a acoperi din vînzarea lor cheltuielii 
unei expediţii în Irlanda. Conflictul dintre 
parlamentul englez şi Carol 1. a făcut însă cu 
neputinţă recucerirea Irlandei şi abia dupâ 
decapitarea lui Carol (30 Ianuarie 1649), i 
putut să treacă dictatorul Cromvell, în fruntea 
unei oştiri de 12.000 oşteni, în Irlanda, cuce 
rindu-o în scurtă vreme. 

Cromwell şi-a exploatat învingerea îi] mod 
barbar. Irlandezii au fost expropiaţi şi ex; 

din patru comitate şi constrânşi să se aşeze 
în Connaught, cel mai sărac comitat din' 

r landa. Nu li-s'a dat decât 4, din pământul ce-
I avuseră înainte, siliţi să cultive şi acea stă № 
[ căţică numai ca arendaşi (tenant) în benei' 
' ciul cuceritorilor Englezi. In acelaş timp s'a 
! ganizat şi asuprirea cea mai barbara a cat» 
l licilor. Catolicilor Irlandezi li-s'au luat toate 
I drepturile civile şi politice, impunându-Ii-seîa 
І schimb cele mai mari sarcini, în rîndul înti 
! susţinerea bisericii anglicane ! Nu puteau cum 
S păra,vinde, moşteni sau testa pământuri; 
! puteau să ocupe nici un post civil sau rr 
I tar; nu aveau dreptul de-a fi aleşi în paria-
! ment şi nici chiar de-a alege. 
I In starea aceasta mizerabilă îi găseşte 
I rea revoluţie franceză din 1789, delà care 
S neşte o luptă mai intensivă şi mai sistematici 
I pentru recucerirea pământului şi a drepturile! 
» ae cari au fost despoiaţi. 
E Despre aceste lupte vom vorbi în cele ur-g 
S mătoare*) 

Chestiunea irlandeză. 
— Luptele pentru emanciparea politică şl re

ligioasă. — 

In programul actualului guvern englez re
zolvarea definitivă a chestiunii irlandeze, în 
senz autonomistic dorit de irlandezi, ocupă 
un loc de frunte. Conflictul dintre cele două 
Camere a întârziat pentru un moment rezol-
virea chestiunii, dar în cel mai apropiat viitor 
»Home-Rule* va fi centrul discuţiilor politice 
din şi afară de parlament. 

S'au împlinit 110 ani delà uniunea Irlandei 
cu Anglia: un veac de necurmate lupte, cu 
mijloace legale şi revoluţionare, pentru eman
ciparea Irlandei de supt jugul „străin". 

Irlandezii sânt de rasă celtică, ca şi Scoţienii. 
Limba lor naţională a dispărut însă aproape 
cu totul. Limba celtică abia mai e vorbită azi 
de 200.000 de oameni şi numărul celor cari 
vorbesc numai limba celtică abia atinge 20.000, 
In evul mediu, Irlanda a fost unul dintre fo
carele religioase: din Irlanda au pornit Stul 
Bonifaciu şi misionarii cari au început, în 
veacul al 8-lea, convertirea Germanilor la 
creştinism. Până cătră sfârşitul veacului al 
XII-lea, Irlanda era împărţită în mai multe 
regate stăpânite de Regii lor. La 1171, însă, 
Hernie Plantagenet, Regele Angliei, începe 
cucerirea Irlandei, supunându-o stăpânirii sale, 
De-atunci încoace istoria Irlandei e o necur
mată luptă de emancipare. Reformaţi unea a 
săpat şi mai adânc prăpastia dintre Irlandezi 
şi cuceritori: Irlandezii au rămas credincioşi 
catolicismului, Englezii au înfiinţat biserica 
anglicană. începe în acelaş timp şi o goană 
împotriva catolicilor. Regina Angliei Elisabeta 
a încercat în repetiţie rînduri să sechestreze 
averile bisericii catolice în beneficiul bisericii 
anglicane, — dând prilei la multe răsvrătiri 

0 încercare de 
(1789 -1796) 

re. 

Irlanda, — (care pe la sfârşitul veacului 
ХѴШ-lea avea, pe lângă o întindere de 83. 
îdm.2, aproape 6 milioane de locuitori**), t 
tre cari 760,p catolici — era frămîntată 
trei chestiuni mari : chestiunea autonomiei 
legislative, chestiunea libertăţii religioase şi 
chestiunea agrară — cari au imprimat carac
terul lor întregei istorii engleze din veacul din 
urmă. 

In momentul când a izbucnit revoluţia fran
ceză, în Anglia de 6 ani era în fruntea gu
vernului Regelui Gheorghe III William Pitt5" 
duşmanul neîmpăcat al revoluţiei. Bărbat 
stat investit cu puteri excepţionale, Pitt uzase 
de ele numai pentru a introduce o seamă 
reforme utile. Apărase prerogativele regeşti 
fără să jertfească privilegiile parlamentului ş 
drepturile tării şi restabilise echilibrul budge< 
tar, fără să impună locuitorilor impozite prea , 
grele. Ajungând în fruntea guvernului în 
vrîstă de 24 de ani, plănuise .şi alte reforme 
liberale, înainte de toate o reformă a legii 
electorale, încercată şi de tatăl-său Lord Clia-
tham. Pitt în două rînduri prezintase parla
mentului — până a nu ajunge ministru — m 
bili tinzînd la o repartiţie echitabilă a numi 
rului deputaţilor şi la represiunea corupţiei 
electorale, — dar in amândouă rîndurile billul 
a fost respins. Ajuns ministru-preşedinte, a 
prezintat din nou billul, dar şi de data aceasta 
majoritatea a fost contra lui. Cu toate acesttv 
fără îndoială ar fi reuşit să realizeze reformig 
sa, dacă revoluţia franceză n'ar fi izbucnit în 
acest timp, influenţând nu numai ideile lui 

l ") Cf. Eduard Hervé: La crise irlandaise, Paris, Ha-
5 ehette et Cie. 
I **) La 1750 populaţia era de 2,372,000; la 1811 
I 5.037.000; 1845: 8,295.000. Azi e de 4.472.000. 
i *** Născut 1759, snort 1806. 

f ° * ***** O R A D E M U E 
DAJKOVITS- m - i s s s . 

Î Favor extraordinar începând cu azi. 
6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor,) 

• 6 buc. fotografii matte format v i z i t . . 6 Gor," 
Fotografi i e s e c u t a t e s p l e n d i d pe pânză tot atât* 

Pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 
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proprii, ci dând şi spiritului public o nouă în
drumare. 

Excesele din Franţa săvârşite în numele de
mocraţiei au împăcat Anglia cu sistemul său 
electoral păcătos si chestiunea reformei elec
torale îşi pierdu toată popularitatea, ne mai 
fiind sprijinită nici de bărbaţi de stat mai de 
seamă. Vreme de 40 de ani n ' a ' avut apără
tori decât un mic număr de liberali. In locul 
ei începu să preocupe opinia publică o altă 
chestiune, de alt ordin, — chestiunea catolică. 

Catolicii din cele trei regate ale Angliei, 
Scoţiei şi Irlandei, dar mai ales aceşti din urmă, 
erau supuşi unei legislaţiuni umilitoare. In Ir
landa, unde nici a patra parte a locuitorilor 
nu erau protestanţi, religiunea de stat era re -
ligiunea protestantă, în vreme ce catolicismul 
n'avea nici o libertate şi nici un drept. Ca to
licii erau excluşi din parlament şi din tribu
nale, nu puteau să ocupe funcţii civile şi mi
litare mai importante, nu erau alegători şi nu 
puteau ii aleşi ; căsătoria între catolici şi p ro
testanţi era oprită ; instrucţia publică avea ex-
cluziv caracter protestant ; catolicii cari voiau 
să-şi dea copiilor o educaţie catolică trebuiau 
să-i trimită în alte ţări şi, în fine, catolicii n 'a-
veau voie să descliiză nici o şcoală fără prea
labila aprobare a episcopului anglican. 

Legislaţia aceasta era cu atât mai barbară 
cu cât în acelaş t imp în care catolicii din Ir
landa erau asupriţi pe toată linia, —- Anglia 
oferia ospitalitate şi azil preoţilor catolici fran
cezi alungaţi din ţara lor de revoluţie. 

Pitt ce-i drept nu era spirit intolerant şi dacă 
numai delà el ar fi atârnai, emanciparea ca
tolicilor s'ar fi proclamat de mult, — dar era mi
nistrul unui rege protestant aproape bigot şi 
şeful unui partid, ai cărui membri în mare 
parte erau apărători pătimaşi ai religiei oficiale. 
O piedecă mare constituia şi organizaţia po 
litică a Irlandei, care se bucura de o indepen
denţă politică însemnată. Parlamentul din Du
blin avea o adevărată autonomie legislativă. 
Nici o lege nu se putea întroduce fără apro
barea celor două camere irlandeze, cari repre-
zintau clasa previlegiată şi religia oficială. 
Toţi protestanţi şi privilegiaţi, membri parla
mentului irlandez n 'aveau motive să doriască 
o schimbare de sistem care lor nu le putea 
aduce nici un folos. Numărul protestanţilor cu 
vederi mai liberale şi largi era mic de tot. 

(Va urma). 

m I 
A R A D , 18 Octomvre n. 1910. 

Dl Octavîan Goga şi ziarele 
ungureşti. 

Vestta că dl Oc t av in Ooga e plecat Iu tarile 
apusén* и dat un nav prilej ziarelor ungureşti 
d e a mai insipida campania pubiicistkâ" ce au în
cercat-o iarna trtcatâ împotriva d sale. Drept răs
puns al.-rmei cü s'a dat acum іл Barëgancl prä
sei ungureşti, dl Ooga ne adrese*za scrisoarea 
delà va'e: 

Iubite domnule redactor, 

Un anJc binevoiic, socotind că-mi face un 
servi l" , mi-a t;imis aici depark câţiva nimeri din 
ziarele uitgurcş'i, cari mă fac trădător de patrie 
şi mă îr.jură straşnic per.tru 'ălătoria mea in 
stiăinăi*tft. N'a avut o bună inspiraţie prietenul 
meu. Pulea de sstsdatä să-şi cruţe os'fneala,fără 
de-a mă lipsi de-o plăcere, la atmoüfara calmă 
de adevărată civiiiz-ţie şi bun simţ în cere tră
iesc de aproape ittî Iun', de când am trecut gra
niţa iubitei ше'е pMfîl spre Occident, eram toc-
mai pe caiea dea i;iia jargonul specific ai presei 
din Budapesta si vâ puteţi închipui, stimate dom
nule redscior, cv. e o splendidă reconfort <.re su

fletească pentru un publici ît român din Ungaria, 
să nu cetească trei luni de zile nici un rînd din 
Budapesti Hiriap. Acum, că le vid înaintea mea 
din nou aceste tiparuri şi Ie răsfoiesc în acest 
colţ de pământ clasic al libertăţii şi culturii tra
diţionale, mă stăpâneşte un profund desgust şi 
am impresia că în liniştea distinsă a unui salon 
a dat busna o ceată de bătăuşi delà Tărcal», cari 
cu baltagul în mână, cu pălăria pe-o ureche şl 
pe buze cu proza lor particulară îşi fac mendrele. 
De sigur că nu e din cele mai simpatice această 
arătare şi binevoitorul meu amic îşi poate da 
seama, anume ce sentimente mă încearcă. 

Să mai rectific minciunele cari mi se pun la 
socoteală şi cari purced din teama omului vino
vat, mi se pare de prisos. Călitoria mea nu are 
nici un scop politic, căci nici cea mai mare bu
năvoinţă nu poate găsi, cred, o legătură intre 
cunoscutul sistem de cură al doctorului Leh
mann, — ce am urmat în sanatorul de lângă 
Drezda, unde se zice că aş fi agitat împotriva 
Maghiarilor, — şi sistemul de guvernare ai con
telui Khuen. Că am venit în Anglia şi că aüiz i 
am plăcerea de a fi oaspele distinsului publicist 
dl R. W. Seton W t t o n , e tocmai, fiindcă sătul 
de nedreptăţile politice de-acasă am vroit să 
mă smulg din valul lor şl să petrec o seamă de 
vreme la adăpostul binefacerilor pe cari ţi Ia 
poate da o ţară civiîizat?. Cât despre iniersţia 
ce aş avea de a informa pe amfitrionul meu 
asupra relaţiilor de acasă, fie convinşi dom aii d n 
capitală Ungarie', că asta ar însemna să încerc a 
cuce apă în mare. Scotus Vafor care după un 
studiu temeinic şi-o petrecere îndelungată în ţara 
noastră a avut prilejul să pătrundă toate tainele 
mizeriilor politice delà noi, e prefect de bine 
informat şl cel puţin nouăzeci de procente din 
gazetarii unguri cari tulbură apa zilnic n'au ră
sfoit nici a zecea parte din operele cari umplu 
atâtea rafturi în biblioteca acestui caste! scoţian 
şi în cari se aruncă o desăvârşită lumină asupra 
sîariior din Ungaria. Prin urmare nu mai e lipsă 
di îndrumările mele, cu deosebire când confraţi 
de pe malul Dunării: prin astfel de injurii: şi 
Inexactităţi fac ei înşişi un admirabil serviciu de 
Informaţie. 

De aceia cred că nu trebuie să mai lungesc 
vorba şi în speranţe, c£ cât mai curând vă voi 
putea trimite spre publicare o seamă de im
presii din acest drum plin de învăţăminte, vă 
rog să primiţi, iubite domnule redactor, asigura
rea stimei colegiale ce vă păstrează al D voastră 
devotat 

Aberneîhy, Scoţia, 14 Octomvre. 
Octavîan Ooga. 

— Aviz c o m i t e t u l u i co ru lu i Asoc ia t i une l . 
Membrii cari fac parte din comitetul corului Aso 
ciaţiunii sânt rugaţi, ca foi, 20 Octomvre, seara 
la orele 6 să se prezinte toţi la o consfătuire 
foarte importantă în cancelaria dlui advocat Dr. 
Justin Marşieu. 

— Z b o r u r i l e d e l à a e r o d r o m u l Chi t i la . 
Din Bueur>?ş'î î-e anitnţă: Deşi vremea a fost 
deliul da răcoroasă şi vântul îndeajuns de pu
ternic, totuş Sa serodromul delà Cbiíila au avut 
ioc Sambă ,ă ьеага două interesante zboruri, 
executata dû plotul Molia cu sparulul Farmen. 

Li ora 525 minute Molia luând ca pasager 
pe principele Ş?rbati Cantacuzîno, elev pilot al 
aerodromu'u', a făcut un zbor de 12 minute. 

La ora 5 3Q minute, în al doilea zbor a luat 
ca pasager pe elev ii pilot Tifu Eftimiu. 

Zborul a durat 11 minute. Ambele ascenziuni 
au fost executate la o înălţime de 100 metri, In 
direcţia Buftea şi Ciocăneşti şi aterisarea s'a fă
cut în cele mai bune ccndiţluni. 

S'a încercat şi al treilea zbor însă din cauză 
că se înoptase s'a amânat pentru Duminecă după 
arniazf. 

— Acc iden tu l g e n e r a l u l u i C r ă i n i c e a n u . 
Citim în «.Voinţs Naţională* din Bucureşti : Cu oca
zia regretatului accident de automobil, ale cărui 
victime au fost dl general Crăiniceanu şi familia 
sa, dl ministru de război continuă să primească 
zilnic telegrame de simpatie atât din ţâră cât şi 
din străinătate. 

Publicăm azi pe cele trimise de M S. Regele 
Caro', A. S. I. şi R Archiducele Franz Ferdinand, 
moştenitorul tronului Austro-Ungar şi Excelen
ţele lor Mahmut Şefket Paşa şi generalul Conrad 
de Hetzendorf, primul ministru de război al Tur-

! ciei şi al doilea şef al marelui stat major al ar
matei Austro Ungare : 

»Majestatea Sa Regele mă însărcinează să vă 
transmit marea sa părere de rău ce o simte pen
tru accidentul nenorocit ce vi-s'a întâmplat d-
voastre, urîndu-vă o grabnică însănătoşare 

Majestatea Sa doreşte a fi ţinut în curent de 
starea în care vă aflaţi. 

Locot.-colonel adjutant, Baranga. 
» Adânc mişcat de ştirea tristului acc'dent în

tâmplat domniei voastre şi familiei, vă trimit Ex
celenţă cele mai sincere condoleanţe remânându-
vă recunoscător dacă aţi binevoi să-mi comuni
caţi apropiata şi complecta dumnilorvoastră în
sănătoşare pe care o doresc dm suflet. 

Archiducele Frantz Ferdinand. 
»Nu pot găsi cuvântul care să mi traducă viile 

mele plreri de rău pe cari le-am simţit în mo
mentul caid am fflat accidentul de automobil 
care va periclitat visţs atât domniei voastre cât 
si amabilei voastre familii. Vă urez din tot su
fletul d V. şl familiei o complectă şi grabnică în
sănătoşare. 

Ministru de război, Mahmut Şefket-paşa. 
»Aflu abia acum des.jre regretabilul accident 

întâmplat Excelenţei voastre şi familiei. Vă urez 
o grabnică însănătoşire şi vâ rog să bhcvoiţi a 
avea încredere în cele mai vii simpatii s h mele. 

Oener?', Conrad de Hetzendortf. 
De altminteri starea dlui Crăniceânu continuă 

a fi foarte satisfăcătoare, temperatura e nor
mală. 

Starea dnei Crăiniceanu e cu mult ameliorată, 
fără nici o complicaţie, temperatura 37 plusul 90. 

Examenul radiografie al dsoare! Crăiniceanu 
este favorabil. Osul fracturat se «menţine în po-
ziţ une bună, nici o comp'icaţiune. Temperatura 
mormăia. Starr a generală foarte bună. 

— î n c e t a r e a g reve i d in F r a n ţ a . Un comu
nicat al ministerului lucrărilor publice, spune că 
greva delà căile ferate a încetat, şi că lucrările 

i decurg rfgulat. Comitetul greviştilor a decis, ca 
I munca s i se înceapă pe toate liniile şi că vor da 
I un manifest prin care vor comunica publicului 
! cauzele încetării grevei. 

— R e v o l u ţ i o n a r i a res ta ţ i . Din Paris se a-
I nunţi, că comisarul de poliţie Oaithard, csre su-
i ptsiveghlazl pe tnarch'şt! şi caută făptuitorii aten-
\ tatului cu bombă delà Rae Berii, а făcut o per-
« í h ziţie într'o cârciuma dia Rae de Bretagne, 
I cercetată numai de sociaiişti revoluţionar). Aproape 
! 15 revoluţionari, in mare parte strâirJ, ia cari s'au 
I găsit arma ascunse, au fost arestaţi. 

\ — N o u a d v o c a t r o m â n . Primim următorul 
\ aviz: Am onoare a vă a iuee ia cuno»tinţi, că 
\ mi am deschis cancelsria advoeaţia'ă în S'ghl-
{ şoara Baiergaăse (Berigas) No. 42. Stghişoart, 
J luna Octomvre 1910. Dr. Vasile Covrig, advocat. 

I — C u n u n i e . Dna şl dl Gheorghe Ilie anun(ă 
cununia fiicei lor Măriţi cu dl Dumitru Solu ce 
se va celebra Duminecă în 10 O îomvre st. v. 
1910 ia orele 4 p. m. în biserica gr. or. Sf. Ni
çoise din Râşnov. 

Felicitările noastre ! 

9 * 
Numai calitate bună. 

Marca latit* 
suc. EMMER FERENCZ 

W t i s m a y F F e ^ e n e z 
HI i m i ş o a r a , centra, strada Hányad! 
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— Mişcarea ţăranilor bosn lec i încă tot mai 
tine şl ameninţă să ia proporţii îngrijitoare In 
Cazin mai mulţi ţărani sârbi ortodoxi au atacat 
cu ciomege un mare proprietar şi l-au omorît. 
Se înţelege că cu astfel de procedură nu se va 
putea deslega chestiunea agrară, dar ea la tot 
cezul dovedeşte tmărieiunea ce a cuprins ţiră 
nimea. in comuna Ogaci ţăranii au aprins clăile 
de fân şi paie a unui proprietar şi au împiedecat 
cu forţa stingerea focului. 

Duminecă deputaţii muzulmanl au ţinut shi, 
pertractând chestia ţărănească. Ei au hotărît să 
intervină la guvern, ca acesta chiar şi cu puterea 
armată să înăbuşe mişcarea agrară. Ouvernu', 
care şi până acuma numai cu puterea suliţelor 
i-a putut domoli pe ţărani, sigur nu va aştepta 
multă imbăibătare, ca — deşi numai pentru un 
timp oarecare — să înăbuşe în sânge această 
mişcare. 

— Delà Paris la Bruxel les . Duminecă avia
torul Wynraalen a făcut un drum reuşit cu aero
planul său delà Paris la Bruxelles, luând şi un 
pasager cu sine. Drumul şi Ia început dimineaţa 
Ia 8 ore, ridicându-se din Issy-les-Moulineaux şi 
a ajuns după amiazi Ia o oră în Bruxelles. De 
aici dimineaţa următoare s'a întors iariş Ia Paris, 
Împreună cu tovarăşul său şl pela douăsprezece 
şi jumătate a ajuns Ia punctul de plecare. După 
cât se anunţă din P&ris aviatorul a făcut drumul 
Ia Paris, dus şi întors, împreună cu popas cu 
tot în douăzeci şi şapte ore, 50 minute 26 se
cunde. 

— Un drum c a dirijabilul de Ia Paris Ia 
Londra. Impintenat de reuşita Iul Zeppelin in
ginerul Clement a întreprins cu dirijabilul său 
un drum deia Paris Ia Londra sburînd peste ca
nal fără întrerupere. Dirijabilul s'a ridicat din ju
rul Parisaiul Duminecă dimineaţa la orele 715 
minute şi dupàamiazi la 1 jumătate a ajuns Ia 
Wormwocd, oraş situat spre miazănoapte delà 
Londra. Canalul a fost traversat în decurs de o 
oră, Ы 11 ore a ajuns In Foikestone, şl pela 
amiazi dirijabilul era în Londra, unde făcând 
câteva vinjuri pe deasupra palatului ziarului 
«Daiiy Mail» a aîerizat în condiţii favorabile. 
Drumul a durat cu totul şase ore pecând celui 
пзаі repede vapor de curse îi trebuiesc ş E pte 
oare. 

— Bandiţi în localul unei bănci . Din Sofia 
vine ştirea că intr'o bancă din localitate au intrat 
şase bandiţi cu gând s'o jefuiască. In localul băncii 
nu era decât un funcţionar şi servitorul care a 
început să strige după ajutor. Trecătorii de pe 
stradă auzind ţipetele lui au Intrat în bancă, iar 
hoţii vâzându-se încunjuraţi au luat-o Ia fugă. 
Unul care se vede era capul bandei fiind urmă
rit a tras mai multe focuri de revolver asupra 
următorilor lănind pe servitor şi un om ce trecea 
pe stiadâ. După multă trudă insă I au prins şi 
l-au dat pe mâna autorităţilor. Ceilalţi tovarăşi si 
lui însă au scăpat cu fuga. 

— C a t a s t r o f a unul a e r o p l a n . Din Paris se 
anunţă: Durnineca după amiazi aviatorul Baîilot 
a fii eut o ascenziune cu aeroplanul său î i 
faţa unui public numeros. Luîndu-şi drumul spre 
Avenu de Champs Iulietten s'a isbit cu toată 
puterea de un stâlp delà conductul electrician gl 
tramvaielor. Lumea a fugit înspăimântată din 
calea aeroplanului ce tncepusă să cadă, dar din 
cauza mare! îmbulzeli n'su putut feii din cale şi 
mulţi tu fost greu răniţi. O femeie a fost aia! 
de puternic lovită în c*p imât a murit pe to.\ 
Aeroplanul s'a zdrobit cu totui. Lumea îafmiată 
se pregăka să atace pe aviator care era numai 
uşor rănit, dar din fericire poliţia a inte.venit la 
vreme. Aviatorul BoHlot a fost arestat. 

— * B a l u i costumat d i n A r a d « . In 
editura librăriei » T r b u n a « a apăru t o se
rie d e ô cărţi poşta le ilustrate, în culori, 
reprezintând cos tume şi grupuri d t l a balul 

cos tumat din pr imăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria d e 6 bucăţ i 1 cor. 
20 fii. -f- p o r t o poştal 10 fii., r ecom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adăoga Ia fondul 
>Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

— Atragem atenţ iunea cititorilor asupra anun
ţului Pr incz Testvérek atelier de maşini şi instalator 
de mori în Sătmar. 

X Când cumpăraţi ochelari , a dresaţi-vă la ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din Kluj-Kolozsvár piaţa 
Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

D e n t i s t ; l O I T I Í Í - I I i n Arad. 

V I R G I L . M U N T E A N 
Szabadsâg-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în pre} cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Adunarea generală a băncii »Z!ăg-

neana*. 

3/16 Octomvre a. c. 

Simţându se necesitatea unui avânt mai pro
nunţat pentru desvolfarea şi înflorirea băncii 
»Z!ăgneanat din Ztagna, în 2/15 1. c. s'a ţinut o 
adunare generală extraordinară. Obiectele puse 
spre deliberare au fost: 

1. Modificarea Statutelor. 
2. Raport despre cumpărarea unor realităţi. 
Timpul de întrunire a fost fixat Ia orele 10 a. 

m. în localul Institutului. Fâcându-se constituirea 
necesarăs, e ceteşte apelul nominal, spre a se ve
dea dacă adunarea e în număr. ;Ss constată un 
număr de peste 30 acţionari prezenţi, un numă r , 
care prevestea deja, că au să se desbată unele 
lucruri de mare importanţă. S'au prezentat peste 
500 acţiuni. 

Angsjlndu-se nouă puteri de muncă la insti 
tutui nostru, în persoana noului director, N. Olar, 
fost până acum contabil şi a noului jurisconsult 
Dr. Candid David, advecat în Abrud, dejä mai 
de mult s'a simţii că o să fie o adunare bine-
cercetâtă Au k a t parte multe persoane însem 
rjate din apropiere şi d : n depărtare, laie c»ri a 
f-j.t şi s'mpjticul profesor dtla seminarul din 
Sbüu, Dr. Petru Şcan 

Int îndu se în ordinea de zi se citesc statutele 
vechi. La augmentarea aces ora să deschide o 
vie discuţie contribuind aproapejfiecar.; Ia modifi
carea lor conform recerinţelor, cari tind spre promo
varea intereselor nstitutului. Să constata, că dis
cuţiile au fost ţinute la un nivel cu mult mai 
superior, ca până acum. Nu s'au puiuţ observa 
clicării, de cari multe bănci nujsânt scutite. 

După o desbatere de peste 2 ore preşedintele, 
Nicolae Cristea, preot în Valea-Місэ, declară ca 
condus modificarea statutelor. 

Să pune în desbatere punctul al 11-lea din 
program. Direcţiunea raportează, că a cumpărat 
pentru trebuinţele băncii frumoasa localitate a 
Farmaciei din Z l g n a . 

Fiind aceasta o cumpărare — foarte nimerită 
— cu unanimitate se ia spre aprobare. 

Terminându se Ia ora 1 p. m., agendele adu
nării acţionari în corpore iau parte Ia o masă 
comună în hotelul Moldovan. In timpul mesei 
s'a putut observa o vie animaţie produsă de fiu-
moşul decurs al adunării. 

S'a rostit multe toaste instructive şi frumoase. 
Vrednicul preşedinte într'un elan de elevare su
fletească desvoltă principiile morale şi naţionale 
de cari e condusă banca noastră. Cu acest pri
lej mulţămeşte pentru participarea profesoruui 
Dr. P. Span, care Ia rîndul seu răspunde în ter
mini foarte elocvenţi. Se vorbeşte pentru direcţi
une, pentru dl V. C. Osvadă, întroducătorul ma
gazinului de bucate la Institutul nostru, precum 
şi pentru direcior şi juriscosult, la cari se scot 
în relief frumoase virtuţi. 

Observ, că Ia masa comună au luat parte şi 
unele dame, fntru sănătatea cărora deasemenea 
s'a toastat. Ne am depărtat apoi cu impresiile 
cele mai bune. 

Dumnezeu s'ajute celor buni şi gânduri curatei 
Coresp. 

BIBLIOGRAFII. 
In ediiura N Ciarcu au apărui următoarele 

cărţi : 
N. Rădulescu-Niger. A'egătorul liber. Monolog 

şi alte 13 monolosge. —.50 
Rococo. Comédie într'un act de Gyp —.30 
Fabiu Sân/oanu. »Ana Consanzeana«. Piesă 

teatrală poporală în versuri. In.ocmită în 3 
acte —.30 

N. Rădulescu Niger. Mintea şi Norocul. P.ecum 
şi alte 12 poveşti poporale - . 40 

Toate cărţile anunţate aici s e g ă s e s c d e 
j v înzare la Librăria »Tribuna«. 
Í 

Redactor responsabil: iuliu Giurgiu. 
»Tribuns« institut tipografic, Nlchsn şi cous , 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist în denlurá, 

Arad , v is à-vis cu c a s a c o m i t a t u l u i . 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta I!. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe г а д Ы к 
w 

fi pentru oficiant? щ mijloceşte 

A B A J>, 

1 5 . I 
telefon m, $ 7 8 . .т 

l b e r t D o b ó , P r e f ă c â n d şl a s o r t â n d de n o u magazinul d e c lasornice şl g i u v a r i c a l e 

• al lui Hnsznik János ^ 11 c o n t i n u i e u . = = = 

. Mare deposit de ciasornice şi giuvaere şi articole de argint veri-
pvarglU, KOlOZSYaT, Mátyás királf-1er IS. t a b i , ş i d e C h i n a > M a r e a t e l i e r d e r e p a ratur i . Ochelari se pregătesc 

^ (Telefon 842). Fost prăvălia Husznik. (Telefon 842). ; z ^ ^ = ^ ^ = r = r = = r z după comandă medicală. = 
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[d cnlegător-lipograf, 
versat în ori-ce lucrare tipografică, a f lă 
iplisare ш ѳ ш в п і а я а la Tipografia 
Tribuna, Arad, Strada Deák Ferencz 20. 

văpsitor de haine, curăţîtor chi
mic, broderie, şî institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî, în 
ALBA IULIA. Oyufafehérvá-. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cti preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-fehil de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a Ie desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

lin cand. de advocat, 
cu praxă de a lucra şi p e n t r a c t a in 
dependent fa j u d e c ă t o r i i , poate afla 
aplicare în cancelaria mea advocat ală delà 
1 Noiemvrie n. 1910. 

Nagyszentmiklós, la 12 Oct. 1910. 

Dr. Nestor Oprean. 

Maşini de cusut E T E S 
dustriale, de cea mai bană fabricaţie. 

b i c i c l e t e ^ 
§ § j | gramofoane I 

.х^^ШеЁ^ se pot cumpăra cu f 
'fêêàa^&r preţuri moderate I 

şi p l ă t i r e în r a t e favorabile la 1 

B o d o r B é l a 
ß-m I 

magazin de nraşioi de cusut Щ^Щ' § 
— şi biciclete In — * % ̂  • iL g 
Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. f 

ВЯВ im 

I n v e n ţ i e n o u f l l I n v e n ţ i e nouAI 

M o a r a d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garanta ş numai în 'r 'o mărime. 

Preţul 14 soroane. 
P a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n t e i de lucerna şi t r i f cu 
de mânat cu puterea ori cu шаза, de зрііса 
în maşina de îmbkt i t ori de sine staîătoars 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa 

râturi de maşini 
O R A D E A - M A R E 

N a g y v á r a d ) Vilaoytelep mellett. 

OB Inspectori şeotort ûè sloi tecomom 
Gat şi în ma! mult ca 

100,000 âe exemptera 
întrebuinţat este 

Uûôs-BoMm 

'eceáat 

preţul 00 fil n şeasea eăiţiune, în 
тші 1908 apărută şi aprobată. 

Cu aceasta şt cu „Л doua Cßtfe" 
(a 3-a eau. ww) preţul 00 fii. ş'a 
ăat pretutiadenea uşor şi cu mult 
progres instrucţiune In limba 
maghiară. 

Exemplare pentru învăţători şl eata* 
toage eespre căra române pentru şcolile 
poporale }1 meûli m е Щ і т е а Ш Zetdnet 
sím дгзШ la űisposípime. 

mm de mobile 
tâmplar de edificii şi mobile 

NAGYENYED, Rozsa-utca 
(Vis-à-vis de case comitatului.) 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Ars 
?n d tpcz ' t ягагфтвеме complete pentru 
odfei, lucrate îo eteîierul propria în ct\ 
mai modern stil, delà cele mai kftine pânï 
la cele mai bune, după plsnuri proptii 
sau la comandă. — Per.tru lucrările mele 

I priroesc gsrsnţia « a mai externă. Mare 
I asort iment de m o b i l e de alamă şi fier, 

deas»men?a şi fotolii . 

i - j Nou magazin de blănărie. »~ | 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, amdeschis un 
magazin de specialitate, bine asortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

în pa l a tu l c o n t e l u i N á d a s d y d*n 
Arad s î r a d e F o r r e y . 

Ara fn dspozüe : şaluri şi blăni per,t;U 
femei, căciuli şi manşoane, spot penf;u 
sirsdâ şi haine de călă
torie eíc. P r l í ö e s c din 
acest ram orie? l u c r a i i 
n o u l şi r e p a r a t u r i , <n-
grij re peni u v?râ etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderatei. 

Cerînd spr jinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă : 

blănar, 

R I C H A R D K R A M E R 
arhitect diplomat 

BISTRIŢA — B E S Z T E R C Z E . 
Planuri şi preliminare de cheltuieli, Ia do
rinţă se trimit gratuit şi porto franco. = 

B-

Ä f t P Ä D 
oro log i er şi optic, s ingurul vânzător 
d e maşini de fotografiat >KODAK< în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3 . 
Mare asortiment de: o r o l o a g e de aur, 
entint, ni.kel; cu pendulă, deşteptătoare, 
jd&i3U cancelarie şi da Scbwarzwa d. — 
Maşini de fotografiat şi adjustări ţ< ntru 

amatori. Ochelari 
veritabili Rodcn-
stock Diaphragma. 
Мзге asortiment de 
stule perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Befraktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
Щ prin ce se ştie ime-ІЩрР* diat ce fel de sticle 

simt de lipsa. — 

O rugare modestă, care nu vă costă nici o obo 
seală, dar administraţiei ziarului nostru poate fi 
de mare folos. Ziarul nostru roagă pe onoratul 
public, că la cererea preţurilor curente sau la 
orice cerere sau cumpărare să se provoace că 
anunţul firmei la cetit în zi&rul Tribuna din Arad 

® 

împrumuturi cu amortizaţie 

şi împrumuturi pentru func

ţionar, vinderea şi cumpărarea 

de moşii şi parcelarea lor o 

mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de întermedare : 

: Vig Lajos S 
Arad, Piaţa Árpád Nr. 5. 

Telefon Nr. 67!. 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul tainelor tn 
Szeghedin (Szeged) Landon-u. Nr. 9. 

PRIMEŞTE: 
v o p s i r e a şi c u r ă ţ i r e a hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu TBt mai departe primesc 

c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscâţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 



Pag. 10 » T R I B U N A « Nr. 2 1 4 - Ш О 

S L E P Á K A . 
I C I A S O R N L C A R , A U R A R Ş L G I U V A E R G I U 

I Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 4 3 . 1 
3SSJ3 

Mare depozit de tot-felnl de o r o l o a g e 
de buzunar, d e părete, a ta tuatoare 
precum şi tot-felul de g luvaerglca le d e 
aur şl argint. Reparări de oroloage şi 
g^uvaericale se efeptuesc promt. Giuvaere 
vechi de aur şl argint le schimb sau le 
cumpăr cu cel mai mare preţ de zi. — 

аздо;оіО:Оішш;а&тооо:0:е 

Reclama e sufletul comerciufuî 

succesor 

RESCH FERENCZ, 
atel ier d e maşini d e cusut şl biciclete 

în TEMESVÁR, strada Merczl 4. 
Are magazin 

de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de tostă mări
mea şi cu pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

Cele mai noi Patefoane, 
fără *<-himbarea acului s pe 
lângă preţuri convenabile. 

g T e l e f o n nr . - ™ » r . 

I P r e f - c u r e n t Ia d o r i n ţ ă t r i m i t e g r a t u i t . 

1 
B 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

T U A Ţ I U N E S O M A M 
1 0 0 9 

26 Septemvrie. 

13709898! 

231827 
90277728 

34188529 
u9999 24 
15c93c86 
3151121 
598 « 93 

706076 
4 7 4 7 1 2 

115216065 

32650115 
54284-68 

501354325 

І20СОООО 
26762198 
40І2552 

312017000 
2237648 
1082324 

Í15216^65 

28:16338 

A C T I V 

973i898r Rezerva metaiică Aur 
39770000 „ Trate Aur . 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
*) Impr. pe ef. publice . 

. я n я tn cont cor 
Efectele Capital. Social . 
Etcctîle fondului de rezervă . 

„ » я amortizarea i 
Imobile 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cneltueli dc Adaiinistraţiuae . 
Deposits libere 

„ „ & provisoriu. 
Conturi de valori . 
Conturi dive se, Sold. 

120466877 I 
4ţ,6o8ooo I 

Г 5 0 0 5 9 Э О 

15061625 

mob. şi materia 

5oi3543 2 5? 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bikte de Bancă în circulaţinne 
Profituri şi perderi . . . . 
Dobânzi si beneficii dive se . 
Deposite d<* retras . . . . 

s „ „ & proviserju 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 5%. *} Dobânda 5у2<»,0. 

18 Septemvrie. 25 Septemvrie. 

169238570 I70c74877 

287600 272530 
121850805 I17265567 

30058882 3*067525 

I I999924 11999924 

Ч720535 1472053S 
3052121 3052121 
6001378 6001378 

718289 718289 
428906 514689 

115106595 I I 4066420 

28995557 29731693 
41967396 51278754 

544426558 549864302 

12000000 1 2 0 0 0 0 0 0 

28455942 28455942 
4278430 4278430 

351908620 35753 l 6 4o 
2341543 2341543 
1047256 ïÍ48692 

ï15106595 ï14 66420 

29288172 2994'635 
544426558 5497643 0 2 

i P A L S A N D O R S 
I tîtnplar pentru edificii şi m o b i l e ц 

I N a g y v á r a d , ü r i - u t c a 49 ( ! „ S ) , m 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ramâia 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru «coaie, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şi 
Preturi convenabile, serviciu coulant se garant, 

В А Н Ш Н Я В Н Ш Я Ш Ш А И Ш П Ш В Н М В І 

F o n d , i n a. 1800, 

I M Ă I E S T R U 

I A R Ä . D , palatul minoritán. I 
Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din otelul cel mai bun ş. a. 
cutiie pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi efirnă-
ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tuns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 

E icfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şl ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

= LIMONATĂ KRISTÁLY = = Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă 0 limonată ireproşabilă. O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R C K R T E S Z E R N Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. —-rrnr 

ШШЁЬ ^ Z S E B B E N 
S S p ^ H O R D H A T Ó 

УЩі^Щ/ LEGOLCSÓBB 

É l ï l i i l ^ S ! ? 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă 0 limonată ireproşabilă. O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R C K R T E S Z E R N Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. —-rrnr 

se poate purta In buzunar. • 
e cea mai ieftină ş) cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă 0 limonată ireproşabilă. O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R C K R T E S Z E R N Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. —-rrnr 
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LÁZÁR MIHÁLY, funar, Lngoş, Piaţa Izabella. 
Vânzare mare de fabricate de cânepă, in şi jută. 

Totfelul de funii de cânepă, fir, brăcii, brăcii, fire de tort, legătoare 
pentru mori, burdufuri de cânepă, pânză de jută (pentru pachetare), 
aci de cânepă in şi jută, straie crude şi impermeabile. Funării pentru 
economi : ştreanguri, căpestre, funii pentru car, pentru vite, legătoare 
ii snopi, uşoare şi pentru maşini de treierat, procoviţe p. cai, reţele, 
trejî p. pescari 
i leegin atâr-
iltor. Adresa te-
Ifgrafică: Lá?ár 

köiélgyá-os 
,ogoe. — Nrul 
ricfonului 207. 
ul cecului şi 

learing la posta 
Ungară 26142. 
Toate coman-
ide sunt a se 
idresa la firma 

mai sus. — 

OYULAY KÂROLV = 
atelier modern de fotografie artistică 

|:: Timişoara—Temesvár, (Josefstadt) :: 
I Strada Hunyadi Nr. 5. ===== (Lângă Casfna Délvidéki) . * 

"S ЭІГАИЯ NUNYAUI ѴЯТ, J . ( " - « " f i " ѵ а а ш » u« i« iu i ,K>F. Í0 

I Picturi în olei. A c var e l e . Pasteluri. 
! Platinolipie. I n m ă r i r i DUPĂ ORICE FOTO-
I GRAFIE, ÎN CEL MAI MODERN STIL ARTISTIC. = ^ 

F a b r i c a ţ i e p r o p r i e . 

La o hainä de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
şi modern sau un 

e n - t o u t - c a s . 
Firma: 

T i b i i n (Nagyszeben) R e i e p e r g a s s e % 
efere cel mai bogat asortiment de m o d e l e admirabi le şi culori 
m o d e r n e frumoase , în execuţie solidă, pe lângă preţurile cele 
mai ieftine. Serviciu aolid. Reparaturile se fac ieftin şi grabnic. 

C o m a n d o p r i n p o n t a , p r o m p t 

» w tá« »ţ« oja «j» •»» »te »ja »ETi »ţo 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze Ia antepriza lui 

P i c h l e r I g n a t z , C l u j , S z é p - u . I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
a s Primeşte pelângă garanţie orice lucrări dia acest ram ca Introducerea de 
apaducte şl canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărrai 
şi scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantaj ioase 
ţinerea in ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 

B a b o s B é l a fabricant de instru
mente muzicale în 

Sibiiu, (Nagyszeben) Plafa-mică 2 4 . 

Unicul fabricant tn Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel re ai 
bun depozit de cumpărat 
pentru orice instrumente, 
precum : v io l ine , ţitere, 
c larinete, h a r m o n i c e , 
şi iotfelul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Cele mai bane şi mai ieftine corzi de violine. Mare depozit de 
O r a m o f o a n e tn d ferite mărimi, precum şi S c a l a R e c o r d . 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane ca preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şi c&t se poate de promt. 

Primul atelier ardelean aranjat 01 patere electrică p entra seobirea 
_ pietrelor şi fabrieă de pietrii monumentale • 

S E I S T E N i R E I N T A M Á S ÍS T A K S A № 
Atelierul central al magazinéi: K o l O Z S f á r , D é z s s a a - ü . 21. 

Magazin de pietrii monumentele, fabricate 
proprii din I marmoră, labrador, granit 
•icnit etc. Kolozsvár, Ferencz József ut 25. 

Biroul Centrali 
N a g y s z e b e n , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

• S T E I N M I K L Ó S • 
fabrica, de tuia/t pile 

Oradea mare Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-U. 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şl mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire plie mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

R O T H J Ó Z S E F 
m a e s t r u d o s c u l p t u r a , i n p i a t r ă , 

= S e g e s v á r , Seilergasse = 
Recomand on. p. t public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
din diferită marmoră granit, syenit , 
labrador şi peatră tare we arlnă, etc. 

cu preturile cele mai moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schiţe şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie. 
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Oltoiuri 
de 

struguri 
expediază, 

garantând de soi 
v i t ă americană 

netedă şi cu rădăcînf, precum şi în diferite soiuri 
recunoscute de trainice asortiment bogat; 

Kûkullômenti első szőlőoltvany-telep 
proprietar: C ü S p A P l F f Í д у @ в , 

M e d g y e s 16. sz. (NagykuküIIŐ megye). 
= Poftiţi fl cereţi preturi curente ilustrate! = 
Din preţul ourent яе pot ceti scrisori de recuno
ştinţa dia toate părţile ţârei ; şi aşa toţi coi oe do-
reso sä comande pot oere mai întaiu iuformaţiunl 
delà persoanele ounosoute aşa verbal ca şi înscris, 
despre încrederea ce o poi avea In firm» de sus. 

DISTINS CU MEDALIE DE AUR Ш 1888 $1 1907. 

Urmaşei tui Schüller József — £adányi 1Ш 
9 armurar şi depozitar de articole de vânătoare 

P è c s , J E C i r á Í y - u . 4 2 5 . = = N a g y v á r a d , U r i - v t . 21, 
Am onoare a aduce la cnnoşt nţa on. public din loc 
şi jar că am preluat magazinul de arme existent 
de 30 de ani şi cu ban renume al lui Schultet 
József, pe care sapt nnmeie meu ti voi păstra şi pe 
mai departe Având în ѵеііргѳ cä depozitul de arm» 
din Pécs, K ráiy u. 42, înfiinţat la 1885 şi a câştigai 
ceî mas bun renume, îmi voi da silinţa ca pe ІЩ 
serviciu culant ş preţuri ieftine sä câştig aceasta ţi 

celui din Oradea Mare. Ţ i n î n d e p o z i t 

a r m e de cea mai bană fabricaţii 
cu repetiţie şi îneăr a tu ră în teavâ, r evo lvere , p i s toa le , şi totfelui it 
cartuşe pentru a r m e . - Se dă deosebită atenüe reparaţiei şi păstrării armek 
Se primeşte ca ucenic un băiat cu 4 clase medii, care vorbeşte româneşte. = Preţ-curent gratuit 

f Blănării!!! л 
Л » 
M 

A 

Щ 

1 
SJ 
% 
* 
A, *l 

precum : boauri (muff) 
tocuri de picioare, 
Jachete, după croiu 
englez şi francez ber-
letuieli cu lînă, etc. 
reparări ş i tran
sformări bune şt 
ieftine se pot câştiga la 

Nicolae Gruiţa, 
= = b l ă n a r = 

Temesvár-Jósefstadt, 
H c m u . IVo. 33 . — 

ЖЖЖЖЖЖЖЖІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ4 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori Ц 

PRINCZ TESTVÉREK^ 
din S Z A T M i ß . = щ 

Fregateşe pe tr îne şi orice maşini Щ ) j 
pentru stors olei , raâaate cu apă 
m a ş i n i de desghioeat , s fărmat H Щ 
şi prese , pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpefială. — 
MA MM Ins ta lăm mori p e tain, 
or i c u c i l i n d r e . ca i i a s i 

AWÂ aVa Ж AVA A àWA á&A Ж Ж AYA ATA AYA 

A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a lui = 

Csizhegyi Sándor • 

• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• A l A A A A A A A A A A A à A à À A A A A A A Ă 

Gluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
I — i . (L.aiigÄ farmacia lui Hintz). ашш 
Aici se iac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în OÍei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. n 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

Maşini úe scris IDEAL şi MICA ' 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc Ia 

fÄBar t l ie lmie György 
Brassó, Weisz M,-u. 23. 
Gel dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d e s c r i e c u m a ş i n a . T U 

Internat non în Lipova-Lippa. 
Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

A Lippai Diák-Otthon Igazgatósága m 

Friedrich (Huiweiler K g M f f i g S 
P r i m e ş t e spre e f e p t u i r e : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, Hcquer, ţuică şi instrumente de a condensa 
acestea. Mare magazină. Totfelal de instrumente şi lucruri 
nccesere la fabrici. Vase de aramà r o ş i e pentru, hoteluri 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
| | Mai departe primeşte şi u l 
m o n t a r e a ş i repararea Ж 
fântâne ior artificiale pe -
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate, flr 

даівсмн тшшт п р о ш ш п с , шжшм щ mm, — a r a d шоі 


